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S P R E C E H Q S L O V A C 1 A 
Un grup de vre-o 20 de ziarişti pleacă'n toate clipele sale grele trebue să întemeeze 

Cehoslovacia, ca invitaţi şi amici a\ ţărei netrecătorul, vecinicul bine. 
care la invitat. ' Vechiul duşman austriac-nemţesc a nas-

Cehoslovacia este o ţară de cultură ve* cut o antitesă istorică de mare înţeles. Ve
che; teritoriul ei a fost teatrul multor lupte cină cu o ţară ce tocmai. acum dovedeşte că 
date pentru idei de progres, idei care sunt înclină — ca maestrul Bismarck — spre 
fala civilizaţiei moderne. Figura lui Huss a reînvierea îorţei superiorisate dreptului, Ceho-
luminat în toată Europa; a luminat şi spre slovacia se grăbeşte să fortifice opera revo-
noi, până departe. Comenius tot astfel, dar iuţiei sale, să eternizeze resultatele medii-
numai până 'n Ardeal. Citez numai două europene şi est-europene, pentru ca neprevă-
nume culturale, ca simbol al felului de luptă: zutul mers al istoriei universale să nu mai 
idealisând, aşezând viaţa fizică şi tihna cor- poată impune supuneri şi jertfe — pentru 
pului departe sub valoarea ideei concepute asupritori, pentruca neamurile să crează xa-
fericit, primind jertfa ca ceva firesc şi demn răşi în sine, .să trăească pentru sine şi în 
de om. Eroii cehi — seria lor este mare — felul lor. Ziarişiii români vor vedea cum o 
au întemeiat o cultură, o gândire căreia duş- ţară tânără munceşte febril să 'ntunece defi-
manul confesional şi habsburgic a putut să-i nitiv: teama de trecut, de germanism şi 
aşeze lanţuri de comprimare, dar numai teama de revenire la forme autocratice, care 
pentruca să izbucnească mai puternică. După sunt totdeauna miserabile. Cum se lucrează a-
comprimarea şi urmat, mai ales prin Cehi, colo, pentru ca trecutul să fie un trecut îngropat 
distrugerea duşmanului vechiu al indepen- pe veci, — aceasta este problema pe care 
denţelor naţionale. ziariştii români o vor urmări serios. 

In semilibertatea ce 'n timpul din urmă . Bucurându-ne de astfel de evenimente, 
li se acordase, Cehii, modernisaţi. aşezară ttebue' să mărturisim, însă, că întâlnirile cui' 
temeiurile unei vieţi economice, menite să fie turale nu ni se par suficiente; am dori relaţii 
cea mai serioasă întemeere a vieţei lor na- culturale. Acestea se pot întemeia. Şi dacă 
ţionale-autonome în mod absolut. Dela Praga nu am fi fost prea ocupaţi cu luptele interne, 
liniile economice duceau rodul muncei în poate le-am fi găsit şi până acum: Am fi 
toate direcţiile, ca 'ntr'o roşă a vânturilor, descoperit, poate, idea că trebue să ne des-
Dinainte de războiu ei puteau calcula clar 
cine vor fi odată clienţii şi amicii lor. 

Moştenirea unui trecut făurit prin muncă 

coperim vecinii prin legături de studii du* 
rabile. 

Ziariştii noşiri sunt dintre întâii Aigo-
admirabilă şi isteţime deosebită a primit-o nauţi români în Cehoslovacia; tot aurul cui-
acum o generaţie care 'n războiu a avut cu- tural ce s'ar putea aduce şi de-acolo, îl va 
rajul ca din capul locului să caute drumul aduce abia răbdarea şi studiul acelora că-
spre emancipare, spre dreptate, spre moder- rora li se va înlesni să stea mult timp în 
nism. Şi ca şi cum toată naţia ar fi cetit pe ţara cu tehnică modernă, cu ştiinţă bogată, 
idealistul Plato şi 'mpreună cu acesta ar fi cu politică de toleranţă reciprocă a ideilor 
înţeles că filosofia este foarte necesară ori- şi intereselor, cu literatură şi artă înflori-
cărui cap de ţară, Cehii moştenirea lor o toare, şi în frunte cu un simbol clasic al po
dară'n grija unui prea filosofic, realist-filosdfic văţuirei filosofice a poporului... 
preşedinte de republică, căruia nimic din ce Ziariştii întorşi vor fi de sigur de pă-
este al lumei nud scăpase din vedere, al rerea aceasta; şi condeiele lor vor colabora 
cărui raţionament are amplitudine şi adân- ca timpul descoperirii intime a vecinilor sa 
cime şi care, trecător prin lume, ştie că din fie — cât mai aproape! G. Bogdan-mdcw 
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MlCÂ ANTANTĂ: ORIGINA ŞI MISIUNE/1 El 
A doua conferinţă a Micei An

tante pe pământul nostru1) este 
prilejul nimerit ca să ne ocupăm, 
în mod special, de acest organism 
politic european, o adevărată Trip-
îice post-belică de proporţii mai 
modeste şi cu scopuri mai bine 
piecizate decât le avea Triplicea 
dinainte de război, alcătuită, precum 
se ştie, din Germania Austro-Un-
garia şi Italia. 

Fiindcă în jurul Micei Antante 
s'a făcut atâta sgomot la noi si s'a 
încercat a se bate monedă politică 
din meritul oamenilor cari au con
tribuit Ia închegarea ei, se cuvine 
să punem lucrurile la punct pe cât 
ne îngădue actualitatea politică a 
zilelor noastre. 

Origina mal depărtată aideel. 

Fără să se poată preciza data 
exactă, este evident că ideea Micei 
înţelegeri a încolţit, în chip spon
tan, odată cu apariţia tendinţelor 
centrifugale ale naţionalităţilor o-
primate din fosta monarhie habs-
burgică. Isbucnirea marelui război, 
la 19 i 4, ar fi această dată, deşi 
năzuinţa naţiunilor oprimate spre 
mântuire şi libertate naţională era 
cu mult mai veche, cel puţin la 
unele din popoarele subjugate mo
narhiei bi-cefale. 

Este, însă, evident că isbucnirea 
războiului la 1914 şi, apoi, procla
maţiile generoase ale duşmanilor 
puterilor centrale, anunţând din ce 
în ce mai accentuat şi mai precis 
intenţia de a libera, conform princi
piului de naţionalitate, popoarele 
streine aflate sub stăpânirea Germa
niei, Austro-Ungariei şi Turciei, au 
deşteptat sentimentul din care s'a 
desvoltat, mai târziu, ideea Micei 
Antante. Naţiunile oprimate au simţit 
instinctiv nevoia unei acţiuni de so
lidarizare cu Aliaţii, în speranţa 
eliberării promise, precum şi de 
coordonare în sforţările lor izolate 
de desrobire. 

Se înţelege că, Ia început, precum 
recunoştea însuşi dl Beneş 2), n'a 
putut fi vorba decât numai de Po
lonezi, Români şi Jugoslavi, singu
rele naţionalităţi care, în afară de 
graniţele habsburgice, aveau nuclee 
libere pe mişcările lor irenderîte şi 

- ') întâia s'a ţinut la Sinaia, tn ultiihele 
zile din Iulie 1923. 

2) Interviev acordat ziarului «Adevărul» 
în 1923, cu prilejul conferinţei dela Sinaia, 
despre origina Micei Antante. 

POLITICA EXIEkNÂ 

care le puteau ajuta în sforţarea 
către desrobire. Pentru Români şi 
Jugoslavi, exista atracţia, foarte 
puternică a regatelor naţionale li
bere, vecine imediate cu Austro-
Ungaria şi dintre care unul se afla 
chiar în stare de război cu Habs-
burgii, iar pentru Polonezi, în afară 
de politica rusească mai veche, 
aveau, la începutul războiului mon
dial, proclamaţiile generalissimului 
armatelor ruseşti făgăduind autono
mia mult dorită şi restaurarea na
ţională în cadrele împărăţiei ţariste. 

Mişcarea de eliberare propriu 
zisă a Cehoslovacilor nu porni de 
cât ceva mai târziu, în decursul 
războiului, după ce se accentuară 
suficient atât intenţiile puterilor 
aliate de a revizui harta europeană, 
cât şi persecuţiile regimului de te
roare austro-ungară împotriva na
ţionalităţilor bănuite în lealitatea 
lor pentru susţinerea războiului. 

Este evident că, după intervenţia 
Italiei, sentinţa de moarte împotriva 
monarhiei habsburgice luase forme 
convingătoare chiar pentru cei mai 
temători sau mai rezervaţi. Inter
venţia şi a României împotriva 
Austro-Ungarie', a închis complect 
cercul luptei pentru dezagregarea 
monarhiei şi liberarea naţionalită
ţilor oprimate. Coincidenţa inter
venţiei române cu sforţările austro-
ungaro-germane pentru a constitui 
un Stat polon liber, de tendinţe 
anti-ruseşti, ca ripbstă de concu
renţă la proclamaţiile generoase 
ale marelui duce Nicolae, a con
stituit momentul culminant pentru 
trezirea conştiinţei tuturor oprima
ţilor că războiul acesta, fără pre
cedent în istoria lumei avea să 
aducă o mare schimbare. 

Acţiunea naţionalităţilor hab-
sbnrgiceîn anii 1917 şi 1918. 

La începutul anului 1917 toată 
acţiunea anti-habsburgică din partea 
nucleelor naţionale respective din 
Rusia, Franţa şi} Italia luă o formă 
metodică şi coordonată. Alături de 
lupta militară a Aliaţilor şi de sfor
ţarea Italiei, Sârbiei şi României, 
pentru înfrângerea centralilor, întră 
în linie de bătaie şi acţiunea pentru 
ridicarea naţionalităţilor din Austro-
Ungaria şi provocarea dislocării 
anticipată a acesteia printr'o pro
pagandă activă. Sosise, în sfârşit, 
momentul să se spună popoarelor 
subjugate din monarhie, Jugoslavi, 

Cehoslovaci, Poloni, Români şi Ita
lieni, că a sunat ceasul suprem al 
mântuirii şi că, prin sforţarea lor 
revoluţionară din Iăuntru, aveau 
datoria să uşureze lupta aliaţilor 
fireşti din afară. 

Dl D. Drăghicescu într'un arti
col 1) a arătat cum, la Paris, dl 
Beneş din partea Cehilor, Roman 
Dmovski din partea Polonezilor, 
alături cu foarte mulţi Români re
fugiaţi din ţara aflată în război, 
susţineau, fiecare pe cont propriu, 
lupta de propagandă în opinia ma
rilor aliaţi spre a dovedi necesitatea 
sfărâmării monarhiei habsburgice 
la pacea generală. La Londra, lucra 
în acelaş sens, din partea Slavilor 
de sud, dl Anta Trumbici, care a 
fost, mai târziu, ministru de externe 
al regatului sârbo-croato-sloven. 

Se înţelege că toţi cei cari aveau 
interese comune s'au întâlnit repede 
laolaltă şi astfel, au ajuns să or
ganizeze comitete de acţiune unitară 
şi solidară, în principalele capitale 
aliate, şi'n special la Paris şi Lon
dra, pentru a pregăti opinia publică . 
respectivă şi a o informa asupra 
revendicărilor naţionale ale tuturor. 

Punându-se, apoi, cu toţii de 
acord spre . a-şi preciza reciproc 
revendicările, ca să se prezinte 
uniţi şi fără urme de conflict dău
nătoare interesului general şi su
prem, au fost pe rând chemaţi îna
intea comitetului francez de studii, 
prezidat de dl L. Bourgeois, spre 
a expune revendicările respective 
ale Sârbilor, Românilor, Polonilor 
şi Cehilcr. 

Astfel, la începutul lui 1918 şi 
înainte de noul statut politic-teri-
torial al păcii, o Mică Antantă cu 
participarea Polonezilor, se alcătuise 
de fapt, la Paris. între componenţii 
alianţei de astăzi. 

Şovăiri pentru soarta Austro-
Ungariei: teama de „balca-
nizare". 

Ceea ce a sporit şi mai mult so
lidaritatea popoarelor supuse Austro-
Ungariei a fost şovăiala, foarte fi
rească, a cercurilor franceze, engleze 
şi chiar italiene,2) de a se hotăra 

') Publicat în „Adevărul" sub titlul D. 
Beneş ţi Mica Înţelegere cu prilejul con
ferinţei dela Sinaia. 

2) Cartea Verde italiană, publicată în 
1915 şi cuprinzând documentele tratative
lor cu Austro-Ungaria până la intervenţia 
Italiei, vădeşte că nici un moment nu se 
ivise ideea desfacerii monarhiei habsbur
gice. Italia, contrar concepţiei mazziniene, 
se menţinuse la formula compensaţiilor, 
aşa cum era prevăzută în art. 7 al Tripli-
cei, pontru orice avantajii Austro-Ungare 
dobândite fn Balcani. 
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pentru sfărâmarea imperiului de 
şapte ori secular al Habsburgilor. 
Prin distrugerea acestuia, un gol 
îngrijitor se ivea în echilibrul po
litic european şi haosul balcanic, 
cu toate intrigile şi frământările 
lui subterane, părea că se va ex
tinde, în mod inevitabil, până în 
centrul Europei. 

De altminteri, temerile acestea 
ca şi întreaga şovăire erau în chip 
surprinzător de norocos, pentru 
Habsburgi, favorizate de coincidenţa 
unor covârşitoare evenimente poli-
tice-militare întâmplate în răstimpul 
dintre sfârşitul anului 1917 şi pri
măvara Iui 1918. 

Intr'adevăr, revoluţia rusească du-
, când la desfiinţarea frontului orien

tal se resimţise pe frontul italian 
prin dureroasa înfrângere' dela Ca-
poretto, căreia i-a urmat reînoirea 
tentativelor de pace separată, din 
partea împăratului habsburgic, prin 
mijlocirea prinţilor de Bourbon', 
tentative începute încă din anul 
precedent. Concomitent acestor e-
venimente, declaraţiile preşedintelui 

, Wilson şi ale d-lui Lloyd George 
• lăsau să se întrevadă intenţia de a 
ţh salva monarhia habsburgică prin 
& desfacerea ei de Germania şi sub 

condiţia reorganizării sale pe baze 
federaliste. 

Nu mai încape, astăzi, nici o în
doială că, până la începutul anului 
1918, soarta Austro-Ungariei nu 
fusese încă hotărâtă şi că speran
ţele de salvare ale conducătorilor 
monarhiei nu erau lipsite cu tot 1 
de temei. 

Pactul dela Roma şi rolul 
Italiei. 

A trebuit să se producă intervenţia 
decizivă a Italiei alături de acea 
Mica Antantă, abia schiţată, despre 
care am vorbit, pentru ca lumea 
franco-anglo-saxonă să fie deter
minată la condamnarea Austro-
Ungariei. 

Mişcarea pornită, la Roma, de 
un tănâr entuziast Umberto Zanotti 
Bianco, în jurul revistei „La Voce 
dei Popoli", a grupat în curând pe 
cehul Beneş, polonezul Zaworski, 
englezii lordul Rotert Cecil, dr. 
Dillon şi Seton Watson, precum şi 
numeroşi alţi colaboratori sârbi, 
români, ruşi, belgieni, etc. cari toţi, 
au dovedit necesitatea condamnării 
Austro-Ungariei întru realizarea 
principiului de naţionalitate maz-
zinian. Această mişcare pentru li
berarea naţionalităţilor oprimate de 
Habsburgi a culminat în congresul 

t 

dela Roma din Aprilie 1918\) când, 
prin aşa zisul „Pact dela Roma", 
divergenţele Italiei cu Slavii sudici, 
pentru împărţirea moştenirii la Ad-
riatica, s'au aplanat în vederea 
supremului scop comun : desfiinţarea 
Austro-Ungariei. 

După acest congres, sforţarea 
militară italiană a fost coordonată 
cu acţiunea de răsvrătire metodică 
a popoarelor oprimate pentru a im
pune, prin fapte, ideea desfiinţării 
monarhiei şi ,a dovedi, astfel, că 
menţinerea Austro-Ungariei, în for
ma ei cea veche, era cu neputinţă 
şi contrarie desvoltării fireşti a 
principiului naţional. — Legiunilor 
cehe şi poloneze, organizate pe 
frontul francez, li s'au adăugat, în 
1918, legiunea română de luptători 
pe frontul italian, după ce, prin 
nenorocita pace dela Bucureşti li
beră fusese scoasă din lupta comună 
prin trădarea Rusiei. 

Congresele următoare celui dela 
Roma, plănuite a se ţine la Paris 
şi Londra, în lunile Iulie şi Sep
tembrie acelaş an, pentru a face 
din nou dovada solidarităţii dintre 
Italia şi nucleul iniţial al Micei 
Antante şi a afirma voinţa nein-
duplicată pentru desfiinţarea Austro-
Ungariei, nu s'au mai întrunit. Cur
sul, evenimentelor se desfăsuraşe 
astfel, în răstimp, încât soarta mo
narhiei habsburgice fusese hotărâtă 
chiar şi'n cercurile cele mai temă
toare de „balcanizarea" Europei 
centrale. 

Paternitatea legitimă a Micei 
Antante şi rolul dlui Beneş. 

Nu-i locul să întrăm aci în amă
nuntele evenimentelor interne din 
monarhia habsburgică, premergă
toare prăbuşirii finale. E destul să 
spunem că în clipa când Austro-
Ungaria semna armistiţiul dela Villa 
Giusti (3 Noembrie 1918) — pre
mergător armistiţiului general de pe 
toate fronturile, — cu înaltul co
mandament italian, monarhia se 
afla de fapt Ia pământ şi nimic n'o 
mai putea salva de acum înainte. 

Ce a urmat, se ştie. Pacea ge
nerală a consfinţit sforţările spre 
libertate naţională ale tuturor şi 'n 
locul Austro-Ungariei Europa cen
trală a primit o nouă delimitare de 
frontiere fără pereche în istorie prin 
importanţa modificărilor făcute. 

Dacă am stăruit aşa de mult a-
supra părţii introductive a fost vdin 

') Un impozant material de mare va
loarea istorică asupra fntregei mişcărei a 
fost adunat în volumul d-lui G. flmendola 
sub titlul II Paito di Roma publicat în 
1920, editura librăriei „Voce", Roma. 

respect pentru restabilirea adevăru
lui istoric, prea deseori falsificat 
până astăzi, mai ales la noi, din 
excesul de zel al unor politiciani 
fără orizont, cari se socotesc moş
tenitorii veseli ai unui mare bărbat 
politic român cum a fost, necon
testat, regretatul Take Ionescu. 

Din toate cele expuse, este evi
dent că ideea Micei Antante se năs
cuse demult printre conducătorii 
naţiunilor oprimate din Austro-Un-
garia şi că „ea plana în aer" şr 
deci „nu trebuia să fie născocită" 
— după însăşi expresia dlui Beneş 
din intefview-ul amintit mai sus, — 
dar că ea avea nevoe de concreti
zare după constituirea şi recunoaş
terea Statelor moştenitoare. 

Neastâmpărul Ungariei din inter- v 

valul de timp care a trecut dela 
adunarea conferinţei de pace la 
Paris şi până la semnarea tratatu
lui de Trianon (mijlocul anului 1920) 
a fost, fără îndoială, elementul de
terminant care a rechemat Ia soli
daritate şi la prevedere pe benefi
ciarii victoriei aliate şi ai operei 
de dreptate internaţională săvârşită 
prin pacea generală. 

înţelegerea interesului comun a, 
e istat fără discuţie Ia toate po
poarele victorioase şi n'a fost ne
voie de' stăruinţa sau de argumen
tarea cuiva pentru a dovedi nevoia 
solidarităţii şi a măsurilor d e ' s i 
guranţă necesare, de luat, laolaltă, 
spre a-i împiedeca pe învinşi „să 
redobândească prin intrigă ceea ce 
pierduseră prin sabie", precum se 
exprima Take Ionescă în vara anu
lui 1920. Lupta dusă în decursul 
războiului, contra temerilor de bal-
canizare ca şi a formulei care-pre
tindea că monarhia habsburgică era 
o necesitate politică e ropeană şi 
că dacă ea n'ar fi existat ar fi tre-
tuit inventată, îi învăţase pe toţi ' 
încotro aveau să-şi îndrepte sfor
ţările pentru a-şi consolida viitorul. 

Este netăgăduit, însă, că iniţia
tiva Micei Antante revine pe dea-
întregul dlui Beneş, ministrul de 
externe al Cehoslovaciei, iar meri
tul d-sale din acest punct de ve
dere apare evident din documen
tele diplomatice publica'te până as
tăzi.1) Proectul şi denumirea de 

') Cartea albă cehoslovacă apărută la 
Praga, în 1923, cuprinde chiar din primele 
două documente, cu data, de 30 Dec. 1919 
şi 5 Ianuarie 1920, dovada acestei iniţia
tive adresată întâia regatului sârbo-croato-
sloven, prin ministrul cehoslovac dela 
Paris, d. ^Osusky, către d. Trurnbici; a 
doua, României, prinlr'o scrisoare către 
primul ministru de atunci) d. Vaida-Voe-
vod, şi semnată personal de d. Beneş. 
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„Mica Antantă" au fost lansate în 
primele luni din 1920, într'un dis
curs pe care d. Beneş l'a rostit 
înainte de călătoriile d-sale la Bel
grad şi Bucureşti. Ministrul de ex
terne cehoslovac recunoaşte că a 
găsit, dela început, o largă înţele-
legere, pentru proectul său de alianţă 
defensivă, -şi că schimbarea guver
nului Vaida prin guvernul Averescu 
n'a împiedecat România să urmeze 
pe aceiaşi cale'). Take lonescu i-a 
arătat, în calitate de ministru de 
externe al României, toată înţele
gerea şi bunăvoinţa, doar cu sin
gura rezervă iniţială că regretatul 
nostru om politic stăruia în ideea 
unui bloc mai mare, alcătuit din 
cele 5 State victorioase ale Europei 
răsăritene,2) adică Polonia şi Gre
cia, pe lângă Jugoslavia, România 
şi Cehoslovacia. 

Oarecare rezerve din partea 
României. 

La 14 August 1920, Cehoslovacia 
a sfârşit prin a încheia alianţa... 
defensivă cu regatul Sârbo-Croato-
Sloven, dar fără participarea Ro
mâniei, a cărei adeziune principală 
fusese demult câştigată. 

Cine 'a citit documentele ceho
slovace publicate atât asupra în
chegării Micei Antante cât şi asu
pra acţiunii diplomatice întreprinsă 
de Statele moştenitoare, împotriva 
celor două tentative de restauraţie 
monarhică în Ungaria, simte" con-

Scrisoarea către d. Vaida spunea, între 
altele: „Ţinând seamă de situaţia din 
Ungaria, cred că ţările noastre au cel cel 
mai mare interes să se pună întru totul 
de acord asupra problemei care ne pri
veşte şi asupra primejdiei care le ame
ninţă pe amândouă... Am discutat în des
tule .mprejurări ideea unei colaborări 
naturale în privinţa primejdiei maghiare. 
Cred că a sosit momentul în care să pu
tem pune 'n practică ideile noastre şi să 
pregătim o temelie pentru liniştea {arilor 
noastre. Dl Cermak o să vă facă propu
neri concrete în acest sens.. Am preve
nit şi guvernul jugoslav in aceiaşi pri
vinţă şi socotesc că interesele noastre 
sunt de acord... Jugoslavia. România şi 
Cehoslovacia s'ar putea înţelege foarte 
bine ca să se garanteze reciproc împo-
trtca primejdiei din orice parte ar veni". 

Chiar dela 6 Febr. 920 ministrul Cer
mak dela Bucureşti răspundea dlui Beneş 
că în principiu România admitea proectul 
apărării comune, dar el trebuia discutat 
după revenirea dlui Vaida în ţară. 
/ ') In interview-ul menţionat. 
' 2) Documentul Nr. 27 din „Cartea albă" 
cehoslovacă redând un memorandum dela 
19 August 1920 când Take lonescu răs
punde că ,.deşi scopul politicei române 
era să se ajungă la o allanjă defensivă 
între cele cinci State eşite din victoria 
comună, nu-i era posibil să înceapă atunci 
tratativele" (pentru Mica Antantă), 

stant rezerva României de â se â-
socia necondiţionat la politica dusă 
împreună de cele două State slave, 
într'un loc este vorba de „momen
tul psihologic" apropiat pentru în
cheierea alianţei şi de asentimentul 
primului ministru, d. gen. Averescu, 
pe care le întrevedea Take lonescu 
(2 Aprile 1921),') după cum înalte 
două momente (4 şi 11 Aprilie 
1921) 2) tratativele cu regele Româ
niei, cu ministrul de afacerile streine 
şi cu ministrul Palatului, N. Mişu, 
lasă să se întrevadă apropiata în
cheiere a convenţiei defensive pe 
care ministrul cehoslovac la Bucu
reşti, d. Veverha, n'o crede sigură 
decât în momentul când telegrafia 
la Praga: „DI Mişu este câştigat 
pentru proectul de convenţie şi so
coteşte încheerea ei ca un lucru 
deja făcut". 

Chiar dacă dedesubturi de poli
tică internă au jucat un rol în re
zervele sau şovăirile diplomatice 
ale României, este evident că şi 
neîncrederea sau ostilitatea arătată 
de marii aliaţi împotriva noului or
ganism politic internaţional au con
tribuit la determinarea unei atitu
dini foarte prevăzătoare din partea 
noastră. Am putea spune, fără exa
gerare, că toţi marii aliaţi şi nu 
numai Italia, au văzut la început 
în Mica Antantă o manevră menită 
să scoată Statele componente de 
sub influenţa Marei Antante. Adău
gaţi : vechea neîncredere în politica 
panslavistă, susţinută de atâtea ca
pete înfierbântate dela Praga sau 
Belgrad, chiar după experienţele 
politicei ruseşti, divergenţele noas
tre cu regatul Sârbo-croato-sloven 
pentru Banat, cât şi dorinţa firească 
de a nu proceda la nimic ce ar fi 
apărut drept o provocaţie la adresa 
Ungariei şi i-ar fi sporit e aspe-
rarea după ocuparea Budapestei de 
trupele române, — şi vom găsi ime
diat explicaţia atitudinei rezervată 
a României. 

Un efect precis al acestor şo
văiri sau rezerve îl vom regăsi 
chiar în textul însuşi al convenţii
lor defensive încheiate de România 
cu cele două State vecine. 

Dar după trecere de peste jumă
tate de an dela alianţa jugoslavă-
cehoslovacă, exact la data de 23 
Aprilie 1921, România a încheiat 
prima „convenţie defensivă" cu 
Cehoslovacia, căreia i-a urmat, la 
7 Iunie, o convenţie asemănătoare 
cu regatjl sârbo-croato-sloven. 

') Documentul Nr. 46 din „Cartea albă" 
2) Documentele Nr. 50 şi 57 din aceiaşi 

„Carte albă"., 

Astfel, cele trei naţiuni, după ce 
şi-au văzut atins ţelul luptei lor 
comune de pe vremea războiului şi 
consfinţite, la pacea generală, re
vendicările lor de viaţă şi libertate 
naţională, au sfârşit, în 1921, prin 
a încheia pactul de siguranţă şi 
apărare împotriva opresorilor de eri 
cari sunt încă adversarii de astăzi 
şl ar putea deveni, mâine, duşmanii 
cei mai necruţători. 

Textul alianţelor1) şi carac-
terni lor. 

Din cele expuse, încheerea alian
ţei dintre România, Cehoslovacia şi 
regatul sârbo-croato-sloven ne a-
pare ca rezultatul firesc al unei în
delungate colaborării politico-mili-
tare din, trecut. 

Precum s'a putut, însă, observa 
dela început, Mica Antantă nu s'a 
alcătuit printr'un singur tratat colec
tiv între toţi participanţii, ca de 
pildă Triplicea dinainte de război, 
încheiată între Germania, Austro-
Ungaria şi Italia, — ci a rezultat 
dintr'o serie de trei „convenţii de
fensive", cu te .t aproape identic şi 
cu acelaş scop bine precizat, în
cheiate fiecare numai de câte două 
State. 

Cea d'intâi a fost convenţia dintre 
Cehoslovacia şf regatul sârbo— 
croate—sloven, care este compusă 
dintr'un preambul urmat de şease 
articole şi 'i completată print'o con
venţie militară. 

Preambulul afirmă dela început 
scopul şi caracterul alianţei prin 
fraza următoare: 

„Ferm hotărâte să menţină pacea 
dobândită cu preţul atâtor jertfe şi 
prevăzută prin Pactul Societăţii 
Naţiunilor, precum şi rânduiala sta
bilită prin tratatul îniheiat la 
Trianon" (cu Ungaria), cele două 
părţi declară că s'au înţeles să în-
chee un acord defensiv. După nu
mele delegaţilor împuterniciţi la a-
ceasta, urmează articolele dintre 
care nu vom reproduce decât pe 
cel d'intâi arătând primejdia avută 
în vedere şi măsura de siguranţă 
ce s'a luat: 

„In cazul unui atac, neprovocat, 
din partea Ungariei împotriva uneia 
dintre înaltele Părţi contractante, 
cealaltă Parte se obligă să contribue 
la apărarea Părţei atacate în chipul 
determinat prin aranjamentul pre-

') Vezi A. Mousset, La Petite Entente, 
Paris 1923, o colecţie interesantă de texte, 
declaraţii şi ecouri de presă asupra con
stituirii organismului politic denumit 
«Mica Antantă>. 
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văzut în art. 2 din prezenta con
venţie". 

„Autorităţile technice" competente 
din ambele State (precizează art. 2) 
vor ştab li de acord modalitatea de 
executare a convenţiei, adică Sta
tele majoare respective vor redacta 
convenţia militară anexă. 

Orice alianţă cu o terţă putere 
nu va fi încheiată de una din părţi 
fără avizul prealabil al celeilalte. 

Trecem peste celelalte prevederi 
de amănunt fără legătură directă cu 
subiectul nostru. 

Se înţelege dela sine că dacă 
România ar fi aderat pur şi simplu 
la convenţia aceasta, Mica Antantă 
ar fi avut, în mic, caracterul Tri-
plicei dinainte de război. 

Dar România pentru motivele de 
rezervă menţionate, cât şi pentru 
mai multă libertate de acţiune, pe 
care n'o asigură totdeauna un tra
tat colectiv, unde majoritatea poate 
exercita oarecare influenţă, a pre
ferat să închee convenţii asemănă
toare, aparte, cu fiecare dintre aliaţii 
legaţi la 14 August 1920. 

Astfel am avut a doua convenţie 
defensivă, încheiată între România 
şi Cehoslovacia, redactată aproape 
în aceiaşi termeni ca precedenta şi, 
apoi, a treia, dintre România şi re
gatul sârbo-croato-sloven, care a 
închis cercul celor trei alianţe, în 
câte două părţi, alcătuind ciclul 
Mica Antantă. Intr'adevăr, convenţia 
noastă cu Cehoslovacia are acelaş 
preambul introductiv, acelaş obiec
tiv prevăzut prin art. 1, precum şi 
aceiaşi dispoziţie de convenţie mi
litară în art. 2. Singurul adaus de
osebitor îl constitue textul art. 4, 
care nu figurează în prima convenţie 
defensivă examinată şi care spune 
următoarele: 

„In scop de a coordona sforţările 
lor pacifice, cele două guverne se 
obligă să se sfătuiască asupra ches
tiilor de politică externă ce privesc 
raporturile lor cu Ungaria". 

Din cauza aceasta, convenţiile 
României cuprind câte 7 articole, 
în loc de 6 câte sunt în convenţia-
dintre Cehoslovacia şi regatul sârbo-
croato-sloven. 

In sfârşit, a treia şi ultima con
venţie din ciclul Micei Antante, cea 
încheiată de România cu regatul 
sârbo-croato-sloven, are exact a-
celaş cuprins ca precedenta, cu 
adausul în preambul a tratatului de 
Neuilly (cu Bulgaria) pus alături 
de cel dela Trianon, precum şi în 
adausul Bulgariei alături de Unga
ria, în prevederile art. 1 şi 4 ce 
am reprodus mai sus, 

Funcţionarea Micei Antante: 
conferinţele periodice. 

Dacă ne referim numai la textul 
precis al celor trei convenţii de
fensive, am putea spune fără exa
gerare că Mica Antantă este un 
sistem de alianţe între trei din Sta
tele victorioase împotriva încercă
rilor de revanşe din partea Ungariei 
sau Bulgariei, ori din partea ambe
lor State în acelaş timp. 

Adoptând sistemul intereselor di
recte şi imediate decurcând din 
tratatele de pace dela Trianon şi 
Neuilly, a căror respectare trebue 
apărată îrrpotriva eventualelor în
călcări din partea Ungariei şi Bul
gariei, Mica Antantă apare ca o 
grupare egoistă de beneficiari ai 
victoriei fără altă preocupare pen
tru problemele generale ale Europei 
post-belice. 

Din fericire, chiar dela început 
autorii alianţei au presimţit insufi
cienţa aparentă şi au căutat s'o 
remedieze prin sistemul conferinţe
lor periodice, aşa cum rezultă din 
art. 4 al celor din urmă două con
venţii examinate. Regretatul Take 
Ionescu, după semnarea ultimei con
venţii eu Iugoslavia, exprima, la 
Belgrad, dorinţa, către un ziarist, 
ca Mica Antantă, menţinându-se 
la sistemul intereselor directe, să 
ajungă, totuş, la o formulă care să 
înglobeze şi interesele indirecte, 
dar generale, ale tuturor popoare
lor victorioase. 

Intr'adevăr, conferinţele periodice, 
din şease 'n şease luni, — cu ex
cepţia celei din urmă care a în
târziat mai mult,1) — au ajuns să 
extindă cadrul preocupărilor Micei 
Antante la toate problemele politi
cei europene, înglobând implicit 
interesele obşteşti ale tuturor în
vingătorilor. Fiind, la început, me
nite să evite spărturile de alianţă 
şi să nu ofere joc liber intrigilor 
duşmane între aliaţi, conferinţele 
acestea periodice, adevărate consfă
tuiri prieteneşti dela cas la cas, au 
ajuns să estindă cadrul de preocu
pări al Micei Antante şi să-i inten
sifice acţiunea diplomatică în con
certul european, fără să-i slăbească 
baza iniţială limitată. Dimpotrivă 
chiar, după fiecare nouă conferinţă, 
afirmarea perfectei solidarităţi şi a 
acordului unanim prin care se iau 

') Penultima s'a ţinut la Praga în zilele 
de 11—12 Iulie 1924, iar ultima la Bucu
reşti, 10—12 Mai 1925, întârziată din ca
uza alegerilor generale din iugoslavia şi 
a discuţiilor dela Geneva în sânul Con
siliului S. N., unde d. Beneş era reţinut 
de chestia protocolului de arbitraj. 

hotărârile şi se stabilesc directivele 
de acţiune unitară, nu face decât 
să consolideze alianţele iniţiale. Ho
tărârile Micei Antante capătă, astfel, 
un imens prestigiu moral căci ele 
nu mai rezultă din obligaţiile an
terioare ale unui tratat vechiu şi 'n 
parte slăbit sub acţiunea permanentă 
a evenimentelor şi a desvoltării vi
eţii internaţionale, ci sunt, oarecum, 
obiectivul unor alianţe mereu re-
înoite, cu prilejul fiecărei conferinţe, 
iar obligaţiile luate în mod unanim, 
dela cas la cas, prezintă o putere 
de acţiune incomparabil superioară. 

Lipsa unui singur text unitar de 
alianţă, înglobând pe toţi membrii 
laolaltă, în aceiaşi obligaţie formală, 
—• lipsă care părea în ochii multora 
că ar însemna o slăbiciune constitu
tivă pentru gruparea Micei Antante, 
devine, astfel, tot mai mult puterea 
firească a organismului pacific, su
plu, evolutiv şi respectuos de liber
tatea fiecărui membru, în toate îm
prejurările. 

Ceea ce pare neînţeles este 
foarte simpln şi firesc. 

Tocmai din acest caracter speci
fic al Micei Antante decurge o per
manentă lipsă de înţelegere când 
nu este deadreptul rea credinţă, din' 
partea adversarilor Micei Antante. 

Aproape că n'a fost conferinţă 
până astăzi care să nu fi dat loc 
la tot felul de versiuni despre gra
vele neînţelegeri isbucnite între a-
liaţi, după cum, la fiecare nouă con
ferinţă, s'au anunţat mereu noui 
adeziuni de State ce nu s'au con
firmat nici până astăzi. 

Realitatea foarte simplă, precum 
am arătat-o, ne spune că bazele 
Micei Antante sunt limitate la con
venţiile în vigoare, între Statele 
semnatare, iar toate acţiunile paci
fice întreprinse până astăzi, în afară 
de cadrul propriu zis al alianţelor, 
s'au făcut în sensul formulei des
pre interesele indirecte dar generale 
ale tuturor aliaţilor, bine înţeles 
după prealabile consfătuiri unde 
„identitatea de interese şi de ve
deri" între toţi trei aliaţii a fost 
perfectă. 

Sub condiţia aceasta, a acordului 
unanim, în orice problemă politică 
europeană, Mica Antantă a acţionat 
şi va acţiona mereu cu succes şi cu 
folos, pentru cauza păcii, deşi, poate, 
adesea, a depăşit cadrul limitat al 
convenţiilor de bază. 

In acest sens, dl. Beneş avea 
dreptate să spună despre aceste 
conferinţe periodice ale Micei An-: " 
tante că, „valorează mai mult decât 
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un tratat de alianţă". Am adăuga 
pentru precizarea ideei, că fiecare 
conferinţă, prin hotărârile luate 
după discuţii şi cu acordul tuturor, 
valorează cât un tratat nou de a-
lianţă făcut special în vederea sco
pului urmărit prin acele hotărâri. 

Succesele obţinute în adunările 

dela Geneva ale Societăţii Naţiuni
lor, în chestia controlului financiar 
şi militar asupra Ungariei, în pro
blema generală a reparaţiilor la Lon
dra, în materia dezarmării, sigu
ranţei şi alianţelor regionale, pentru 
a nu enumera decât exemplele cele 
mai cunoscute, sunt atâtea dovezi 

în sensul afirmaţiilor • de mai sus. 
Mica Antantă de câte ori a in

tervenit ca un bloc unitar şi soli
dar a obţinut rezultate pe care nici 
unul dintre membrii componenţi nu 
le-ar fi putut dobândi prin acţiunea 
lui proprie, dar izolată. 

N. Daşcovici 

I N D I V I D U A L U L Î N F U N C Ţ I U N E D E S O C I A L 
Multiplicitatea înfăţişărilor pe cari le ia socie

tatea pe măsură ce-şi desvoltă structura sub puterea 
agenţilor tot mai numeroşi d progresului, în domeniul 
spiritual duce la o vădită unitate. S'ar părea că am fi 
cel puţin în faţa unei'antinomii, dacă nu ne-am a-
ştepta chiar la un categoric efect de negaţiune. For- ' 
mula de progres a lui Spencer este verificată: umani
tatea. -s!a .de svjQltat,, pjrcurgând-jan. -drum f carte-Jung^. 
dej_a omogenitate confuză.. Ja xtarogan-Uate-coordonaţii 
Cu^ât ne adâncim în trecutul societăţilor, cu atât şi 
orizontul lor intelectual a fost mai redus, idealurile 
mai mărginite, influenţa puterilor oarbe mai mare, 
confuzia mai adâncă. In proporţia în care însă s'a 
întărit examenul critic ,al oamenilor în faţa puterilor 
naturii şi a autorităţilor lumeşti vremelnice, cu atât 
s'a înstăpânit într'un grad tot mai întins cercul de 
lumină al minţii umane. Câte zeci de mii de ani n'au 
guvernat puterile mistice, până ce s'a desvăluit zădăr
nicia mirajului lor! îndeosebi Orientul a rămas până 
astăzi sclavul forţelor oculte, negăsindu-şi razimul de 
inteligenţă care să-1 scoată de sub cârmuirea fatali
tăţii. Se mai menţine faza de pură imaginaţie şi emo
tivitate sentimentală ce nu îngăduie calcul 1 rece în 
direcţionarea vieţii şi încrederea în facultăţile ome
neşti, mai persistă ordinea supranaturală cu întregul 
cortegiu de consecinţe ce condamnă milioane de vieţi 
la pasivitate şi autoflagelare. Uniformitatea aspectelor 
Orientului şi stagnarea profundă a vieţii sale morale 
şi materiale este pentru noi dovada că formula spen-
ceriană este acceptabilă. Marele scriitor rus Gorki 
de altfel prinde într'un mod clasic distincţiile dintre 
Orient şi Occident: „QuenM, cum _se_,ştie — scri£-
el.j^..j3stfL.îaraL^ ejnQ.tiye, 
sentMentale. asupra, jjxincipiilor jnMe.ctyak.şi.j.aţi.o-
njlg^^ellptefer.ă. .şpeculajia fată de studiul experimen
tal, şi-dogma metafizica' faţă de ipoteza ştnn|ifică.~Eu-
ropearwl .este directorul şi stăpânul cugetării sale; 
omul din Qrien* este servitorul şi sclavul imaginaţiei 

"'sale. Acest om antic a fost creatorul celor mai multe 
religiunCfondatorul cel mai sombru al metafizicelor; 
el simte, însă nu cercetează, şi capacitatea sa ide a 
traduce experienţa sa în formule ştiinţifice este aproape 
nulă".') 

N'am putea totuş spune că Orientul s'a sus
tras cu totul legilor de evoluţie universală. Ŝ au 
operat şi acolo transformări, însă într'un mod foarte 
încet. Tardivitatea reformelor a înţelenit spiritul orien
talului în forme de cultură ce dăinuesc încă. Totuş în 
toate resorturile vieţii sociale s'au produs schimbări: 
în proprietatea fonciară,, familie, organizaţiile tribale 
şi regimul religios. începuturile vieţii de societate au 
avut loc deodată cu cântecele de moare, debitul cul
tului strămoşilor, cu animismul, totemismul, fetişismul 

şi miturile.2) Migrările3) au desvoltat spiritul de între
prindere, virtutea răsboinică, ce au dus la o esenţială 
distanţare a sexelor subalternizând cu totul femeia şi 
pregătind epoca patronimică. Societatea s'a închegat în 
organisme tot mai complexe, în clanuri, triburi şi apoi 
cetăţi. Dar să ne oprim niţel asupra evoluţiei credin
ţei. Numărul fetişilor a trebuit să fi fost imens de mare 
la început. Prin repetiţiunea întâmplărilor omul şi-a dat 
apoi tot mai mult seama de realităţi, explicându-şi cau
zele fenomenelor. Dela o vreme se practica un adevărat 
comerţ cu idolii. Intre Meca şi Caba erau de pildă nu 
mai, puţin decât 360 de idoli susţinuţi de tribul vicle
nilor coreişiţi, cari reuşiau graţie idolilor să-şi asi
gure imense avuţii dela celelalte triburi arabe ce 
veniau în pelerinaj în fiecare an.4) Deja înainte de 
proclamarea Islamului fetişismul era în plină deca
denţă. Mohamed a dus Lpta acerbă împotriva idolilor 
cărora le-a dat lovitura de graţie proclamând unita
tea unui Dumnexeu şi înfierând politeismul dominant, 
discfeditat şi în stare de disoluţie.5| Monoteizarea 
credinţei este, o culminaţie de reformă, de progres de 
o însemnătate epocală. Cum a fost posibilă individua
lizarea credinţei ? Prin sporul de conştiinţă al mulţi
milor, prin afirmarea voinţei luminată asupra erorilor. 
Raţionalismul a venit în sprijinul omului şi a atacat 
misticismul. Prin proclamarea universalismului s'au 
dat posibilităţi de mişcare mai mare, de penetraţiune 
între clasele sociale, de expresiune a curajului, de ni
velare şi dp egalizare a condiţiilor economice. Iată că 
dăm de ideia egalităţii, ce a constituit dinamismul 
reformelor peste veacuri până în ceasul de faţă şi 
nu-şi va pierde din efect încă multă vreme de aci 
înainte. Individualul n'a putut să se ivească decât 
deodată cu un nucleu de viaţă socială. El este condi
ţionat de social. 

. înainte de a ne amesteca în marea dispută ac-
t.ală dintre liberalism, socialism şi solidarism, cu
rente ce-şi au concepţia filosofică bine distinctă ca 
şi doctrina economică, ne permitem a face o expu
nere mai lungă asupra tipurilor de societate în di
verse trmpuri şii la mai multe popoare, pentruca să în
lesnim tragerea unor concluziuni răzimate pe o argu
mentaţie cât mai solidă. 

Vrem să ajutăm progresul, năzuim către o lume 
mai bună? S'a făcut atâta experienţă, a curs un gene
ros fluviu de gândire din vremuri bătrâne, încât pri
mim^ atâtea lucruri deagata dela înaintaşi. Ne rămâne 
aplicarea la împrejurările specifice din vremea noastră. 
Regretăm că astăzi este o imposibilitate să epuizezi 
tot ce s'a scris chiar şi numai într'o problemă mică. 

') M, Goj'ki: Mcrits de Bevolution, Paris 1922, p. 40. 

2) Ludvig Stein : La question sociale au point de vue phi-
losophique. Paris, Alean 1900, pp. 65 - 67. 

3) Vasile Conta: Opere Complete, Bucureşti, C. Sfetea ed. 
II.. pp. 294—313. 

4) Ed. Montet: L' Islam, Paris, Payot 1923 p. 9, 
5) 0. c p. 15, 
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Nu poate fi însă de prisos o actualizare a moştenirilor 
trecute, o contribuţie ori cât de modestă la clarifica
rea stărilor contimporane. Ziaristul stă în bătaia tuturor 
curentelor, inteligenţelor, tendinţelor. Cunoaşte deci 
oamenii şi societatea. înzestrat cu un spirit eclectic 
el poate fi de un oarecare folos practic în vederea 
ameliorărilor sociale viitoare. 

Intensificarea socialului prqvoacă o serie întreagă 
de revoluţionari interioare. Socialul a crescut prin mi
grări, cuceriri, asimilări, amestecuri de rase şi clase, 
prin experienţă, prin cunoştinţă. Şi cu cât s'au înmul
ţit exigenţele, cu atât a fost nevoie de capacităţi spe
ciale, de abilităţi technice diferite pentru a obţine 
succes.6) In sensul legei de corelaţie şi reciprocitate 
cauzală fenomenele sociale au o înlănţuire logică şi 
anume sociologul Gaston Richard stabileşte patru 
grupuri de manifestaţiuni de cauzalitate reciprocă: 
dubla acţiune a constituţiei generale şi normale a in
dividului asupra societăţii şi a societăţii asupra indir 
vidului; interacţiunea mai limitată ce se stabileşte 
între activitatea economică şi ansamblul estetic şi in
telectual ; interacţiunea activităţii industriale şi tehnice, 
şi a disciplinei sociale reprezintate prin drept şi mo-

6) Gaston Richard: La sociologie generale el Ies lois socio-
logigues. Paris, Doin 1912, p, 66, 

ravuri; ^şi o corelaţie mai strânsă a moravurilor şi 
instituţiilor între ele.7) Se vede tendinţa sociologului 
de a forţa un compromis între teoria liberului arbitru 
şi între determinism. O conciliere preconizată de Mon-
tesquieu, FouillSe, Guya >, Bourgeois. Este o concesi
une generoasă ce se face individului, cu toate că nu
mai parţială, căci Richard se complectează într'altă 
pagină precizând că abia când nevoile de ordin infe-> 
rior sunt satisfăcute, numai atunci tendinţele intelec
tuale şi estetice devin active şi exigente (p. 65). 

Abia dupăce ideia de egalitate şi-a făcut efectul 
complect, a deschis căile de fuzionare între clasele 
sociale, a creiat condifiuni economice menite să dea 
avânt vieţii spirituale, se înfiripă acea lume medie tih
nită când pot să strălucească în lumină zilei toate 
capacităţile sufleteşti şi să se nască toate virtuţile 
cetăţeneşti. Se formează o colectivitate capabilă de 
toate elanurile. Nu mai există poluri opuse: între o 

^minoritate ce se scaldă în luX şi bogăţie şi între o 
mulţime flămândă şi disperată. Un curent saltă în sus 
masele ce se afirmă în individualităţi tot mai multe 
ciuntindu-se puterea celor de sus printr'un curent ce 
lucrează în sens invers. Socialul individualizează. 

Ion Clopoţel 
i) O. c : p. 63. 

- 3 W W S -

PROBLEMA CULTURII 
L I P S U R I C U L T U R A L E ? 

I. 
Cu d. Cezar Petrescu, poetul, se 

poate sta de vorbă, în linişte şi 
cu încredinţarea că vorbeşti cu un 
om de înţeles. 

După D-Sa, în Cuvântul literar 
şi artistic din acest an (no. 17), 
cultura naţională, pentru a înainta 
mai energic, are nevoie de urmă
toarele mijloace, înşirate şi aici în 
ordinea d-lui Cezar Petrescu: 

1. întreţinerea unei publicaţii du
minicale pentru popor (felul: I. 
Moţa, ori S. Mehedinţi, ori M. Sa-
doveanu şi A. Gorovei). 

2. Editarea la îndemâna tuturor 
a clasicilor români şi a scriitorilor 
în viaţă accesibili publicului mare. 

3. Tipărirea unei „Românii pito
reşti," pentru familii. 

4. O istorie a trectului românesc, 
cu erudiţie turnată în formă literară; 

5. O antologie de scriitori ro
mâni pentru şcoalele de adulţi. 

6. O enciclopedie română, ca 
operă monumentală de cultură a 
timpului. 

7.- Câteva albume de pictori ro
mâni. 

8. Două almanahuri, unul pentru 
popor, altul pentru cetitori culţi. 

Cele opt puncte le-ar realiza o 
fiinţă foarte onorabilă în teorie: 
Statul, cu oarecari „jertfe bugetare." 
Statul ar face apel la „forjele cul-

turale-reale, indiferent în ce partid 
politic sunt înrolate, ori neînrolate 
în nici un partid," pentruca acele 
forţe să nu rămâie şi pe mai 
departe, tot mai departe — „puteri 
nefolosite." 

Cultura ar fi asigurată! 
întâia întrebare: Care cultură?, 

cea de până acum? Este evident 
că nu numai cea de până acum, 
ci şi alta; dar, totuşi, în precum-
pănire, cea de până acum, fiindcă: 
d. C. P. cere: clasici (ce i-am 
avut), o geografie şi o istorie (ce 
le-am avut), antologii (le-am avut) 
— deci pe acestea le cere 'n forme 
mai culturale decât cele de până 
acum; iar din cultura care e 'n 
pornire, vine, d. C. P. cere: o en
ciclopedie (căci a lui Diaconpvici 
nu fusese de mare ispravă), o 
publicaţie săptămânală obiectivă, 
două almanahuri anuale, şi albume 
cu reproduceri de artă românească. 

Se pâre că şi acestea sunt idei 
ale timpului, deoarece vedem că, 
de ex., albumul Luchian 1-a tipărit 
„Cultura naţională," care va tipări 
şi pe Grigorescu; dar vorba este 
ca să se respândească şi cunoştinţa 
altora, ca tot ce-i iun să fie repro
dus, acesta-i noul cerut d. C. P. . 
Despre un almanah se discută 
mereu la „Astra," unde se găsesc, 
însă, şi oameni cari par'că habar 

nu au despre ce însemnătate au 
avut almanahurile în istoria tuturor 
popoarelor europene şi, deci, mai 
având în vedere şi flegma regional-
ardelenească,. nu s'au prea încălzit 
până acum pentru o idee excelentă. 
Se adoage, la d. C. P., să fie două 
almanahuri: Bine! Iar despre enci
clopedie, înaintea amicului E. Filotti, 
citat de amicul său d. C. P., a 
vorbit d C. Rădulescu-Motru, în 
Academia română, în discursul său 
de recepţie; Enciclopedia, pentru 
colegul C. Rădulescu-Motru, este 
abecedarul culturei; dacă n'o avem, 
rămânem, deci, înainte de epoca 
abecedarului! Este, aşadar, evident 
că avem în faţă-ne idei ale timpu
lui, că ele pătrund şi în lumea 
gazetarilor şi literaţilor, cărora, dacă 
le vor susţine cu căldură şi stator
nicie, le vor datori o bună parte 
din realizarea lor. Nu se poate ca 
ceea ce timpul cere inexorabil să 
nu se 'mplinească! 

Dar timpul îşi cere numai opera ?, 
ori voeşte să se vază şi pe sine 
în operă ? Aici se iveşte o chestiune 
mare, până la apreciarea corectă a 
căreia se cere oarecare filosof ie a. 
istoriei; nu multă, Doamne apără, 
pentruca s'ar supăra ceata ignoran
ţilor; dar ceva, ceva, totuşi. — 

Aş zice cam aşa: Trăia odată un 
mare istoric, care nu a făcut poli
tică, dar a scris politică; care a 
colindat lumea numai ca să stu-v 

dieze arhivele, nu să facă politică; 
care a fost dascălul celui mai mare 
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Român din veacul XIX, dascălul 
lui Mihail Kogălniceanu: şi îl chema 
Leopold von Baniţe. Iată, acela în
ţelegea bine ce are să caute isto
ricul în epoce'le ce studiează şi — 
deci — scriitorul actual în epoca 
actuală, în epoca sa. Şi unul şi 
altul'au'să caute tendinţele epoce-
lor. Tendinţele sunt ideile. Căci,v 
zicea Ranke: „Prin idei conducă
toare eu pot înţelege numai tendin
ţele dominante ale fiecărui veac." 
Tendinţele acestea pot să fie numai 
descrise . . . Sau : „In fiecare e-
pocă a omen'irei se exprimă o a-
nume ~'mare tendinţă, şi progresul se 
'ntemeează pe faptul că o anume 
mişcare a spiritului omenesc se 'n-
trupează în fiecare peWoadă, care 
scoate la iveală, când o tendinţă, 
când alta, manifes'ândi:-se în mod 
propriu în progres." Sau, în comen
tând lui Ottokar Lorenz (care mi-a 
fost şi mie un preţuit profesor): 
„Ideile lui Ranke sunt numai poten
tele istorice care sunt evidente în 
faptele şi în acţiunile oamenilor." 

Care ne sunt, însă, oamenii 
noştri, despre care să fim de acord 
că întrupează tendinţele actuale ale 
neamului nostru? Care sunt faptele 
şi acţiunile lor în raport cu ale 
neamului sau cii sentimentul său 
de aprobare ori desaprobare ? Care-i 
tendinţa dominantă a veacului nostru 
românesc şi întrucât ne-dominahtele, 
existente împrejur, se resimt de 
monarhismul celei dominante ? Şi 
anume, clar de tot, că 'ntr'o parti-
ţiune de exerciţiu logic: Tendinţa 
cutare o slujesc d-nii: cwtare, cutare, 
cutare . . . Cu alte vorbe: Cine-s 
faclele culturale în drumul neamu
lui? Şi, după aceea, ele înşile în 
ce raport s'au mai pus cu cultura 
modernă-mondialâ, pentruca să fim 
siguri că ne conduc de acord şi 
cu câştigurile sigire, fericitcare ale 
cugetăfei şi experienţei lumii ? 
Pentruca nişte proşti Abderiţi, care 
să nu vază mai departe de grani
ţele 'n care le cresc: grâul şi zar
zavatul, oile şi măgarii şi se mai 
mişcă şi câte-o moară de vânt — 
nu mai primim a fi. Cine face, deci, 
sinteza naţională-mondială ? 

Enciclopedia ce o cere d. C. P. 
numai din astfel de regiuni ar putea 
să ne vie — cu drept la recunoş
tinţă şi la golirea de bună voie şi 
a pungilor modeste chiar. 

In acea regiune ar fi centrul 
propulsiv. — Nu îl văd alcătuit. 

In acea regiune ar fi buna înţe
legere, care să-i dee unei opere 
comune entusiasmul de-a fi scrisă 
Qţi foc şi cu răbdare şi, mai ales, 

cu neslăbita conştiinţă că prin ea 
se făureşte o bucată trainică din 
viitorul naţiunei. Nu văd nici înţe
legerea, de-a cărei risipire aproape 
frivolă o ciudată aplecare spre de
precieri reciproce a îngrijit încă de 
mult —, probă istoria netermina-
bilă a certurilor literare, a „criticei" 
româneşti. Este acum, în 1925, 28 
Aprilie, altfel? Nu văd, repetez, 
nici înţelegerea, ceea ce însemnează 
că în însăşi pătura cu carte, dela 
care d. C. P. aşteaptă minunea, nu 
există ton moduri simile de-a simţi 
tendinţele epocei, nu există o iden
tică apreciere a lor şi din contră 
— concluzie necesară — există nu 
iraţional, care trebue să fie de două 
naturi: şi sentimental, şi acultural, 
care-şi vîră codiţa sa 'n treburi 
bune, ca odată, în fantasmagorie 
populară, diavolul. 

Resumând felul meu de vedere, 
aş putea zice: Trebue lucrat ca 
ceice vor făuri, .ceice vor fi meniţi 
(nu simplu aleşi de cineva, într'un 
zori de zi şi într'un cabinet oare
care), cei meniţi să făurească bazele 
culturale ale viitorului, să fie un 
pumn omogen de oameni, ba nu, 
de bărbaţi gafa de jertfă şi conşti
enţi că trăesc în veacul — aero
planelor, bărbaţi care să garanteze 
triumful tendenţelor epocei noastre. 

Găsi-vom printre noi inimile a-
cestea? — 

Deşi vorba se lungeşte, fac loc 
unei intercalări instructive, după 
care voiu reveni la materia artico
lului de faţă. Este, însă, vorba 
despre o enciclopedie şi aş dori ca 
publicul să simtă ce oameni avu 
enciclopedia franceză, aceea, cea 
mare, din veacul revoluţiei. Şi scriu 
deci după Hendrik van Loon: „Mar-
chisul de Condorcet a fost unul 
dintre caracterele cele mai nobile 
în mica ceată de entusiaşti cinstiţi, 
care erau răzpunzătorî de isbuc-
nirea marei revoluţii franceze. Viaţa 
sa şi-o consacrase săracilor şi ne
norociţilor. El a fost unul dintre 
colaboratorii lui d'Alembert şi Di-
derot, când aceştia îşi scriseră fai
moasa lor enciclopedie. In primii 
ani ai revoluţiei el a fost, în Con-
vent, conducătorul aripei moderate. 

— Toleranţa sa, prietinoşîa sa, 
puternica sa minte sănătoasă îl 
făcură suspect, când trădarea rege
lui şi a partidului Curţei dete radi
calilor extremi prilejul să aresteze 
guvernul şi să omoare pe duşmanii 
lor. Condorcet fu declarat „hors de 
loi" sau proscris; acum viaţa lui 
era la dispoziţia oricărui adevărat 
patriot. Cu propriu pericol amicii 
săi voiră să-1 ascunză. Condorcet 
a refuzat această jertfă. El fugi, 
voind să ajungă la cuibul său; a-
colo putea fi în siguranţă. După 
trei nopţi petrecute sub cerul liber, 
rănit şi sângerând, ajunse într'o 
crâşmă şi ceru ceva de mâncare. 
Ţăranii bănuitori îi, făcură o perchi-
ziţie şi găsiră 'n buzunarul său un 
exemplar din poetul roman Horaţiu. 
Aceasta le-a fost dovada că priso-
nîerul lor era un om de fină edu
caţie şi că nu avea ce să caute pe 
drumuri într'un timp, în care fie
care om cult era privit ca duşman 
al statului revoluţionar. Ei arestară 
pe Condorcet, îl legară, îi puseră 
un căluş în gură şi-1 aruncară în 
închisoarea satului; dar când dimi
neaţa sosiră soldaţii, să-1 târască 
la Paris, să-i taie capul, — Con
dorcet era mort. — Bărbatul acesta, 
care dase tot şi nu primise nimic, 
avea deplin motiv să despereze de 
genul uman. Dar el a scris câteva 
rînduri, care astăzi au aceeaşi va
loare ca şi acum o sută şi treizeci 
de ani: „Natura nu a pus nici-o 
margine speranţelor noastre; şi 
neamul omenesc, care acum şi-a 
rupt lanţurile şi calcă cu paşi siguri 
pe calea adevărului, virtuţei şi feri-
cirei, ofere filosofului o privelişte 
care-1 mângâie de erorile, de cri
mele şi de nedreptăţile care tot 
mai pătează încă, tot mai întristează 
pământul nostru." — Lumea, acum, 
a trecut printr'o mare de jale plină 
de chinuri, faţă de care revoluţiunea 
franceză pare numai o picătură. 
Sguduirea a rupt şi ultimele co
lumne slabe ale templului speranţei, 
în care se refugiaseră milioane 
de oameni. Ei cântaseră un imn 
progresului, dar după rugăciunile 
lor de pace urmă o căsăpie de 
patru ani. — Şi acum'oamenii se 

Inrram: 0 noua speranţa costa i lei. I i < 2 r i « 
Sper că am să căştig una sută de mii de Lei. Trebuie chiar să cumperi câteva spe
ranţe. Dacă îţi cumperi 5, 10, 20 de Bilete ale Loteriei Sindicatului Presei Române 
a 2 Lei Biletul, nu faci altceva decât cumperi1 câteva speranţe că la 16 August 
1925 vei putea într'adevăr câştiga unul din cele 5400 câştiguri în bani de sute de 
mii de Lei. Comandaţi dar asemenea Bilete de Loterie, câte 10 sau 20 bucăţi a Lei 
2 trimeţând banii la Agenţia de Publicitate Rudolf Mosse, Cluj, Sfr. Regina Măria 37, 

sub „Loteria Presei". 
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'ntreabă: De munca noastră, de 
chinul nostru mai sunt vrednice 
fiinţele care nu au trecut încă peste 
stadiul de oameni ai peşterilor? — 
Există numai un răspuns. Răs
punsul este : Da. — Războiul mon
dial nu a însemnat sfîrşitul lucru
rilor. Din contra, el a deschis o e-
pocâ nouă." 

Acesta-i glasul istoricului cu toate 
fibrele inimei sale la loc şi încor
date adecuat epocei — nouă, ten
dinţelor epocei nouă, ideilor epocei 
nouă. Acesta-i un glas, dar, în 
felul său, aş putea să citez şi-al 
doilea, şi-al treilea, şi-al nrielea, 
care să răsune de-aceeaşi con
vingere, că şi în noua epocă 'n 
care am intrat sunt idei de bine, 
care trebuesc culese si pentru cultura 
română, care ar trebui să strălu
cească şi în . . . enciclopedia ce-o 
vreau d-nii C. Rădulescu-Motru, 
C. P. şi alţii. — 

Acum cred că am lămurit mai 
bine ce înţelegeam prin cuvântul — 

Dl Horia P. Petrescu, secretarul literar 
substitut al Asociaţiei culturale „Astra", 
în un volum de 164 pagini, întitulat. „Se 
întreabă mintea sănătoasă" . . . adună .... 
de aproape 5 ani —, cu scrupulozitatea-i 
cunoscuţi, numeroase, şi diferite o-
pinii, date şi statistici, cari arată până 
unde poate duce orbirea judecatei anum
itor conducători de presă în otrăvirea 
opiniei publice şi mai ales a oamenilor 
politici cari au jucat un rol mai însem
nat în provocarea recentului răsboiu 
mondial. 

Această lucrare atât de bogată în ci
taţii, nu ar trebui poate să lipsească de 
pe masa sociologilor şi politicianilor me
niţi prin situaţia lor, să lucreze după a-
numite idealuri şi în conformitate cu 
adevăratele legi sociale şi morale cari 
alcătuesc binele comun. 

Precum reesă din subiect, autorul ana
lizând cele zise şi scrise de numeroase 
personalităţi din diferitele ţări, cu privire 
la ivirea conflictului armat prin care am 
trecut, şi face un apel Ia mintea sănătoasă, 
adică la întregul cortegiu de operaţiuni 
intelectuale, din care face parte în primul 
rând: judecata şi raţiunea, punându-şi 
Întrebarea: 

Ce ar zice mintea sănătoasă a cuiva, 
care ia cunoştinţă de declaraţiile atâtor 
conducători de seamă (Francezi, Italieni, 
Englezi, Americani, Cehi, Norvegieni, Ro
mâni, Germani), declaraţii idenfce cu. 
acele ale unor^conducători Austro-Ungari 
cu privire la asuprirea naţionalităţilor din 
fosta monarhie Austro-Ungară? 

Era nevoe oare de atâtea arestări, mar
tirizări şi lupte cu atâţia morţi, Invalizi, 
şi orfani pentru a se ajunge Ia o bună 
înţelegere între naţionalităţi? „Era nevoe 
de atâtea perderi de valori fizice şi su
fleteşti pentru a ne învăţa că este o 
crimă a crimelor, să perseverezi, în sis-

anterior intercalarei de-pre Con-
dorcet — despre pactul între cul
tura română rămasă din trecut şi 
addendele moderne, de care ea are 
urgentă nevoie. 

Almanahurile, cele două — dar 
pentru ce numai două, când este 
evident că breslele de oameni care 
au nevoie de ele sunt mult mai 
multe decât două? — almanahurile 
s'ar scrie în acelaş spirit anti-abde-
ritic, deci larg, cu zarea nouă vă
zută limpede. Tot aşa s'ar scrie şi 
publicaţia săptămânală, deosebindu-
se de altele prin bogăţie şi prin 
lipsa totală a tonului critic-polemic 
aspru, deci prin productivitate, prin 
aruncări şi rearuncări de seminţe, 
seminţe şi iarăşi seminţe alese. 
Ca şi optimismul lui Condorcet, 
optimismul celorce srar angaja la 
producerea noilor mijloace de cul
tură română nu ar trebui să sufere 
nici o umbrire din partea descura-
jărei. 
(Va urma) G. Bogdan-Duică 

temui de opresiune, precum a fost în 
fosta monarhie Austro-ungară ?" 

Negreşit aceiaşi întrebare noi ne-am 
putea-o pune (alţii poate au şi pus-o), 
faţă de toate conflictele din trecut, con
flicte interne sau externe ce priveau in
divizi, societăţi, secte, caste, neamuri, 
rase, etc. şi de pe urma cărora a curs 
— cum numeşte autorul — mult sânge 
nevinovat. Răspunsul pe care ii dă sa
vantul psiholog Gustave le Bon că „Sen
timentele se influenţează de sent imente şi 
nu de argumentele raţiunei», nu mulţumeşte 
pe autor, care se întreabă cu drept cuvânt: 
nu mergem oare spre prăpastie, dacă 
argumentele raţionale nu ar constrânge 
sentimentele la marginele putinţei". 

Până vom putea culege însă efectele 
unei bune educaţii a sentimentelor, trebue 
să recunoaştem că întreaga omenire dela 
apariţia ei pe pământ nu a fost călăuzită 
de cât foarte puţin prin judecată şi ra
ţionament. 

Toate paginele de istorie care exprimă 
măreţia vieţei anumitor indivizi, secte, 
neamuri etc, nu reprezintă de cât sfor
ţările sentimentale ale acelor indivizi, 
secte sau popoare. 

A fost, există, şi va exista Încă poate 
mult timp, în noi ca şi între asociaţiile 
de oameni, acel proces de supremaţie 
dintre ideile supuse judecatei şi acele 
supuse variatelor grade de sentimente şi 
instincte. 

Voinţa noastră este — precum ştim, 
— aproape roabă sentimentelor şi in
stinctelor, şi destul de şovăelnică jude
catei şi raţiunei. Aceia ce s'ar părea mai 
curios (dar cu toate acesta este foarte 
adevărat), e faptul că noi cari cu jude
cata recunoaştem, comparăm, erarhizăm, 
clasăm valoarea diferitelor sentimente şi 
consecinţele lor; exteriorizăm mai întâi 
prin acte pe acele ce se înrudesc mai mult 

sau sunt mai apropiate persoanei noastre. 
Care părinte judecă drept şi fără as

prime sancţiunea dată de un educator 
nepărtinitor copilului său iubit ? 

Care este acel ce'din sentiment (patern 
sau matern) nu-şi ajută copilul, chiar 
când săvârşeşte acte contrarii bunei mo
rale şi pe care chiar mintea sau judecata 
sănătoasă de părinte le condamnă? 

Care profesionist nu priveşte o ches
tiune socială prin sentimentul breslei 
sale? 

Câţi oameni politici privesc astăzi fără 
patimă actele partidului opus? 

Care om de stat nu vede chestiunile 
umane sau internaţionale prin prizma 
sentimentului naţional etc? 

Şi dacă din factorul intern al fiecărui 
din noi se desprind (când este vorba 
de execuţiej acele sentimente ce sunt 
mai apropiate (în primul loc cele perso
nale, apoi de familie, de profesie, de 
neam, rasă, umane) şi ele îmboldesc 
voinţa noastră la anumite acte, lăsând 
în urmă sau chiar în umbră, actele pen
tru aplicarea cărora ar pleda o judecată 
sănătoasă, înţe'egem uşor motivele cari 
au putut îndemna pe toţi cei citaţi (şi 
câţi vor fi încă) în ltfcrarea dlui Horia P. 
Petrescu, să spună în anumite împre
jurări ceiace nu trebuia să spună, sau 
să facă ceiace le dicta mintea sănătoasă 
să nu facă. 

Este drept că adevăratul caracter sau 
mai bine zis adevărata superioritate a 
unui om faţă de celalt, s'ar putea măsura 
— în viaţa de toate zilele —, tocmai 
prin puterea voinţei de a şti să-şi înfrâ
neze tendinţele sau sentimentele înăscute 
sau dobândite, supunându-le controlului 
judecatei şi raţiunei? 

Câţi însă o pot face ? 
Şi apoi conducătorii politici chiar dacă 

ar eşi triumfători în lupta cu ei înşişi, 
pot oare triumfa în lupta cu tendinţele 
mulţimei a căror interese le reprezintă ? 

Şi apoi judecata şi raţionamentul care 
aduce anumite prevederi omului de stat 
avantajoase statului său, pot ele apărea 
tot de avantajoase simplului cetăţeau sau 
cetăţenilor cari nu au vederile inalte şi 
largi ? 

Până când deci lupta în natură rămâne 
creată prin însăşi existenţa vieţuitoarelor 
şi oamenilor şi ea este condusă de in
stincte şi sentimente; până când in
teresele cari ţin legate indivizii şi po
poarele unii de alţii (interdependenţa 
economică, politică, financiară, etc.) 
vor întâlni oamenii cu concepţii di
ferite de viaţă, cu constituţii mintale 
diverse, cu limbă, obiceiuri, datorie, tra
diţie şi credinţe variate, cu alte impresii, 
percepţii şi sentimente, cari măresc aspe
rităţile şi antipatiile, împingându-le spre 
conflicte; până când individul ca şi mulţimea 
nu va fi educată în înţelesul de a cunoaşte 
pe de o parte chestiunile sociale şi po
litice, putând singur compara valoarea şi 
erarhiza sentimentele ce le însoţesc; 
până atunci conducătorii şi conduşii de 
mâine nu vor lucra, şi nu vor acţiona în 
viitor de cât ca şi acei din trecut. Logica 
şi Judecata nu vor avea loc de cât numai 
în laboratoarele creatoare de idei sau de 
teorii, care urmează mai târziu să fie 
aplicate şi cine ştie cum?? 

Să ne resemnăm oare perseverând pe 
această cale? 

De sigur că nu. 
Şi în concluzii mă unesc cu simpaticul 

literat al Ardealului dl Horia P. Petrescu, 
susţinând că, alături de o cultură gene-
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ralâ în sensul desvoltărei conştiinţei ce
tăţeneşti şi umane, în sensul ştiinţificărei 
relaţiilor noastre externe, ştiinţă bazată 
pe sinceritate, adevăr şi încredere reci
procă; se Impune şi o educaţie generală 
a instinctelor şi sentimentelor noastre în 
înţelesul de a exterioriza prin acte în 
primul loc sentimentele umane şi apoi 
scoborându-ne treptat până la cele indi
viduale. 

Numai o astfel de instrucţie şi educa
ţie universală, poate duce într'un viitor 
mai depărtat la o înţelegere dintre 

Intr'o revistă de mare importanţă 
— Grai şi suflet, revista „Institu
tului de filologie şi folklor", din 
Bucureşti, publicată de d. Ovid 
Densuşanu —, la ale cărei trei fas
cicole voiu reveni într'o notiţă de 
amănunte, d. Tache^Papahagi publică 
notele sale Cercetări în munţii apu
seni ; şi ajunge a vorbi şi despre 
târgul de fete de pe Călineasa şi 
Găina, D-Sa face observarea: „Nici
odată însă nu a existat vre-o ten
dinţă care să poată motivă denu
mirea ce li s'a dat, şi anume târg 
de fete". 

Mi-aduc aminte ce indignat eră 
Aurel Mureşianu, când vorbiâ (ba, 
mi se pare şi scria, pe la 1885) 
despre cartea d-lui I. Slavici Die 
Bumănen etc, în care se află 
descris şi târgul de fete de pe 
Găina. „Auzi, să ne recomande aşa 
Europei!" Etnografia nu eră speci
alitatea lui Aurel Mureşian. 

Dar să ne oprim la — târgul de 
fete. 

Cunosc m text vechiu (1818), 
pre cât ştiu necunoscut folcloriş
tilor români, text care confirmă — 
„târgul." 

In: Acta litteraria musei natio-
nalis Hungarici. Tomus 1. Budae, 
MDCCCXV1IL, în lucrarea l i Iac. 
Ferdin. Miller de Brasso: Geogra-
phisch- historisch- geognostisch- oritog-
nostische Beschreibung des Râzbânyer 
K. K. Kupfer, Bley, Silber, und 
Goldbergiverks, und dessen Gegend 
in Biharer Comitat etc, într'o n( tă 
la pagina 329, se găseşte notiţa: 

„Eadem orientalis pars montis 
memorabilem habet planitiem, in
credibili copia caprarum refertam, 
a Valachis Kalinăsza dictam, in 
qua festo S. Petri nundinas vidu-
arum, et virginum celebrant, ab 
Hungaris Leâny-Văsâr, nominatas, 
quales etiam in Comititu Zempli-
niensi frequentari a Ruthenis Ant. 
Szirmay in Notit- Zemplinien. pag. 

oameni, la faptul că ei pot colabora îm
preună, luând din natură tot ce le trebue 
fără a fi nevoe să ajungă la conflictele 
armate. 

Lucrarea domnului Horia P. Petrescu 
este deci sub acest raport, una din bu
nele cărămizi ce se poate aşeza la edi
ficiul măreţ pe care caută să-1 construiască 
atât de mulţi şi preţioşi ideologi din so
cietatea, care nutreşte atâtea speranţe 
pentru viitor: „Liga Naţiunilor:' 

Dr. G. Preda 

53 notat. Huc parentes nuptui lo-
candas filias adducunt, vaccas, oues, 
capras, setigeros, et quae titulo 
dotis dare volun1, secum aduehunt, 
et procos e pectant; cremato temu-
lenti sponsalia stipulatione manuum 
contrahunt, per Popam illico copu-
lantur, et abscedunt." 

La târg se ducea - zestrea; se 
aşteptau peţitorii (procos); se 'nvoiau; 
şi popa cunună pe loc (illico); şi 
plecau. 

Primitiv ? Ce are a face! 
Şi alte stări erau primitive la 

Moţi şi Bihoreni. Probă, acelaş 
martor care continuă: 

„Magistratibus diligenter vigilan-
tibus, nune tantum clam accolae 
montani, quos Mbcz vocant, conu-
enire solent. Alii horum ex lignis 
diuersi generis vtensilia non incon-
cinna fabricant, et ad nundinas 
hebdomadales vicinofum Hungariae, 
et Transiluaniae oppidorum in equis 
deferunt, annonamq >e inde repor-
tant: alii alendis, pascendis, et 
custodiendis pecudibus alimenta vi-
tae quaerint. A ceteris Valachis se 
vestitu, ex morum feritate distingunt, 
caput integre tondent, duntaxat aii— 
quot pilos longiores, in nodi'm tor-
quent, qui e fronte pone slnistrum 
oculum pendent passim barba hirsuţi 
sunt, tegumenfo capitis semit mitra, 
quae ex pelle ouina, vel caprina 
consuta est, corpus breui tunica e:c 
eadem pelle tegrnt, et latiore loro 
constringunt, plerique etiam asco-
peram ex humero defluentem, cum-
primis Pastores, addunt: caligas 
gestant longas panni crudissimi, 
quem ex alba lâna texunt, pedes 
peronibus muniunt, mortem Coniu-
gis detecto c pite, per plures sep-
timanas lugent, vxores pro signo 
viduitatis iad indusium, vel togam 
in pluribus locis carbone crucem 
pingunt, velnigrum gerunt strophium. 
Mulieres baceas sambuci, iuniperi, 

spinae cerui, lyehen islandicum eol-
ligunt, et in foro Claudiopoli, vel 
Magno-Varadini vendunt. Istae lon-
gum gestant indusium, togae loco 
antrorsum, et post tergum habent 
duo colliga'a strophia lanea, colo-
ribus rubro, flauo, et caeruleo ţinta, 
quos ex diuersis baccis, et floribus 
praeparant, caput etiam simili stro-
phio, more turcico, inuoluunt, ti-
bialia matronae rutra, puellae cae-
rulea induunt, pedes perinde vesti-
unt peronibus, subinde etiam ex 
lignis excisi calcei, priorum defec-
tum supplent. Formosiores puellae 
capillos, quos plerumque longos, 
nigros, et spissos habent, in cinnos 
vario modo flectunt, et diuersi me-
talli numis, annulis, coloratis vitris, 
floribus, ac tintinabulis exornant; 
ornamentum colii apud op: lentiores 
constat ex vri is mcneu's ; rgenteis, 
et aureis, zona consutis. Pastores 
işti montani in pagos haud coeunt, 
sed dispersi pone Gyigyisan cum 
suiş pecoribus per colles habitant, 
quibus varia nomina indunt e. g. la 
Retyie, la Kreminasza, la Kuez, la 
Toucz, la Bratye, la Taurieszka etc. 
Eorum vxores in tuguriis caseum 
faciunt, aut sebum coquunt, quod 
smigmatoribus Belenyesiensibus, vel 
Claudioplitanis vendunt, qui ex sebo 
caprino candelas ducunt cereis fere 
pares. Pueri in siluis oberrant, et 
picem ex arboribus decerpunt, quam 
per Oppida, et Pagos cortici in-
clusam circumferunt, et pro suffitu 
vendunt. Ritum profitentur quidem 
graecanicum non Vnitorum, sed 
adeo relig'onis expertes sunt, vt in 
iuuenem, parentibus orbum, ipsi 
impegerimus, qui annis sex et de
cern iam maior Ecclesiam nondum 
vidit. Hic a Prcuisore Vaskoensi 
Fran. Szotoczhy se persuaderi passus 
est, vt nos in descensu ex monte 
comitaretur, et educationem amplec-
teretur. Vidimus etiam qu'nquage-
narium, qui triginta trib s annis e 
siluis non prodiuit, et planitiem fu
git. Ex senioribus complures repe-
rimus, qui planitiem non tant m 
auersebantur, sed plane perhorres-
cebant. Isthoc agreste hominum ge-
nus augetur per profugos Transil
uaniae, qui se huc recipiun^, vt 
seruitutem Dominor ni, vel militiam 
declinarent."1 

Miller cunoştea, deci, vânzarea 
în oraşe a utensiliilor fabricate c'e 
Moţi şi plecarea după merinde, 
(annona); păstoritul; sălbătăcirea 
lor (feritas), care-i deosebiâ de cei
lalţi Români; portul; jelirea cu ca
pul gol, mai multe săptămâni, după 

DISCUŢII LITERARE 
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moartea soţiei; cromatica femeilor; 
etc. Miller cunoaşte şi „luxul" fe
telor „bogate" (monete de argint şi 
aur). Dispersiunea socială este re
marcată; şi urmările ei: fuga de 
sat, rămasul pe munţi. Brânza şi 
seul — fabricaţia femeilor, în colibe 
r - se vindea la Beiuş şi la Cluj. 
Copiii strângeau răşina, pentru a-
fumat. Un orfan de 16 ani nu vă
zuse biserică! Un bărbat de 50 de 
ani nu eşise din pădure de 33 de 
ani! Se aflau bătrâni care urau 
şesul! Miller însemnează şi admi-
grarea Ardelenilor, care tugiau în 
munţi, ca să scape de domni şi de 
miliţie. 

Toată descripţia, făcută de un 
om de ştiinţă, descopere o primi-

(Urmare) 
In faţa unor cunoştinţe filolologiee 

atât de formidabile şi a unei bune
ii redinţe fără păreche, cum vom ve
dea şi mai încolo, declar că renunţ 
să mai încerc a-1 convinge pe dl 
Marţian că derivarea Ardeal < ung. 
Erdely ar fi posibilă. Pe Cei cu idei 
fixe e bine să-i laşi într'ale lor. i) 

Pentru ca să arate cât e tare şi 
mare în arheologie, dl Marţian pu
blică o scrisoare de complezenţă prin 
care un profesor universitar din Viena 
cu numele Hoernes îi mulţămeşte 
pentru „Repertoriul arheologic — 
preistoric pentru Transilvania", pe 
rare i 1-a trimis, r\ face un repertoriu 
înseamnă a face o muncă de „co
lecţionar", iar activitatea de bun 
«colecţionar" a d-lui Marţian n'am 
tăgăduit-o niciodată, nici în răspun
sul cu pri ina. M'am îndoit numai 
în privinţa veracităţii tuturor datelor 
adunate de dl Marţian; pornind din 
falsificările pe care le făcea în dis
cuţiile sale filologice, ba chiar şi din 
un caz din domeniul arheologiei In 
sfârşit scrisori de complezenţă ca a 
lui Hoernes, pentru cel ce ştie cât 
de uşor se dau ele în străinătate, nu 

i) Profit de ocazie ca să rectific în 
acest loc o propoziţiuue tipărită greşit în 
articolul trecut: „Dintre cei doi a, al doi
lea, dacă era aton, trebuia să dea ă. 
Dacă după d ar fi urmat e Jung, ni se 
păstra ca e; dacă ar fi urmat e scurt, d s'ar 
fi schimbat în dz Din forma Ardalos am 
putea avea deci: Ardăr ori Ardăr. din 
Ardelos am putea avea: krder, Ardăr, 
Arder ori Ardzer-, din Ardelios, Ardelion 
sau chiar Ardei' (cu / muiat) am avea 
Ardeiu ori Ardzeiu (cf. fţlius > jiiu > 
fiu). Chiar şi dacă am fi avut //, care dă 
în româneşte /, totuşi al doilea a ar fi 
trebuit să dea ă, fiind aton: Ardelios a» 
fi dat Ardăl ori Ardăl, iar Ardeallos ar 
fi trebuit să dea Ardzal, e după d şi 
înainte de a trebuind să fie scurt, 

tivitate în care târgul de fete nu 
trebue să mai surprinză, mai ales 
că el eră, după Miller, o întâlnire 
şi o vedere, nu o cumpărare, la care 
te poate duce vorba târg.*) 

G. Bogdan-Duică 

*) Mai notez că Miller are şi o hartă 
(dela 1811—1812), care porneşte din munţii 
Bihorului ş: Valea seacă, şi se încheie cu o 
linie ce duce dela Sarcău la Campanii de 
jos, înregistrând Şeghiştea, Dueşti, Ghighişoni; 
iar tn faţă Sălişte, Poiana. Despre satul 
Feneş (cum ruderibus arcis Belovăr) Miller 
însemnează că Ungurii s'au românizat (in 
Valachos degenerarunt). Apa unui isvor mi
neral bogat Românii o încălziau şi o beau 
contra frigurilor (pro antidoto contra febres)' 
Traiul greu îl caracterizează o frază despre 
frigul bihorean: (juandoque tanlum frigus 
dominator, ut etiam in Iunio et Augusto 
oves cum pastoribus iam enacueril. 

spun prea mult. E greu să contro
lezi doar dela Viena toate rămăşiţele 
ori pretinsele rămăşiţe preistorice din 
Ardeal Iar savanţii streini, care 
sânt obişnuiţi cu munCă ştiinţitică 
onestă, cred că toată lumea lucrează 
ca ei! 

Dar ce zic specialiştii mai de-
aproape de noi ? Fiindcă dl Marţian 
mă trimite la „Saşi", îi reproduc nu
mai câteva pasaje din o recensiune 
a lui M- Auner apărută în Korrespon-
denzblatt des Vereins fur sieben-
biirgische Landeskunde, xxxvi, Sibiiu, 
1913,'pp. 89—94: 

„Herr I Marţian hat bereits vor 
mehreren Jahren die gediegene 
Probe Konnens" geliefert. Er 
hat darin gewiss nicht alltăglkhe 
Kunststiick zustande gebracht, auf 
6 Seiten (S 5-—11) mehr als ein 
Dutzend Stellen aus einer Abhand-
lung von Johann Wolf iiber „Die 
Landesnamen Siebenbiirgens" abru-
schreiben, ohne das es ihm dabei 
eingefallen wăre, den Namen seines 
„ Gewehrs.mannes" (sic, ap. Marţian) 
auch nur ein einziges Mal in einer 
Anmerkung zu zitieren". Urmează 
testul pus pe două coloane. Se mai 
adauge că dl Marţian citează şi 
trage concluzii din o diplomă a 
Episcopului Laurenliu de Milcov, 
„der auf diesem Planeten niemals 
existiert hat", se dovedeşte că Mar
ţian întrebuinţează ca dovezi di-
p'ome false, şi că „seine heraldischen 
Kenntnisse einem obskuren Schmo-
ker des XVlI. Jahrhunderts verdankt". 
Auner trece apoi Ia faimosul- Archă-
ologisch prăhistorisches Repettoriutn 
Wien, 1909, şi arată că acesta e 
alcătuit exact după metoda celui din-
tâiu „studiu"» Cea mai mare parte e 

copiat cuvânt de cuvânt din deose
bite cărţi, uneori cu greşeli, dar mai 
ales din Goos „Chromk der archă-
ologischen Funde Siebenbiirgens" 
apărută cu 33 ani mai nainte de 
lucrarea d-lui Marţian Pentru ca să 
inducă în eroare pe cetitori Marţian 
„hat dessen Namen bis zur Unkennt-
liehkeit verdreht", „hat die Arbeit 
falsch zitiert und sie mitten unter 
194 andere Literaturwerke vergraben". 
Cu multe citate puse pe două coloane 
îşi dovedeşte această afirmaţiune; 
mai mult chiar, „dass Herr Marţian, 
nicht einmal ordentlich schreiben" şi 
„s/zmg'mâs.sabschreibenkann". Ştiinţa 
d-lui Marţian s'a oprit în cea mai mare 
parte Ia timpul când şi-a scris lucra
rea. Se păstrează chiar şi împărţirea 
comitatelor de pe timpul lui Gooss. 
De multe ori şi ceeace prezintă ca 
contribuţie personală, dacă nu e 
ridicol, e luat dela alţii. Şi încheie: 
„Wollte man Herrn Marţian in 
jedem .einzelnen Fall des Plagiates 
iiberfuhren, so miisste fast sein gan-
zes Repertorium zitiert werden- Es 
geniigt daher festzustellen. dass von 
den ersten 25 Nummern bei Marţian 
mindestens 20 bei Goos bereits vor-
handen sind und dass diese sich 
gegenseitig so ăhnlich sehn, wie das 
bei Martians ungenauen Abschrei-
ben nur moglih ist Dazu kommt 
noch folgendes: Bei Gooss ist eine 
streng systematische Einteilung nach 
der vorromischen romisehen und 
V6lkerwanderungszeit eingefiihrt, Mar
ţian dagegen hat ein so konfuses 
Durcheinander angestiftet, dass sein 
Repertorium auch dann, wenn es 
gewissenhafter abgeschrieben wăre. 
nicht verwertet werden konnte. 

Damit ist Herr Marţian wohl auch 
fur die Mitteilungen der anthropolo-
gischen Gesellschaft in Wien erledigt". 
Ar fi trebuit să-1 învrednicească şi Aca
demia Română de membru al său! 

Deşi cu multă bunăvoinţă pentru 
îndeletnicirile de diletant în arheo
logie ale d-lui Marţian, nu e cu 
mult mai favorabilă nici recensia lui 
G. Teglâs scrisă înainte de cea" 
a lui Auner în Muzeumi es 
Kotiyvtări Ertesito, V, Martie 1911, 
pp. 57—58. Ii înşiră numeroase gre
şeli de informaţie şi de identificare 
Ua Beclean d p nu se poate cons- -
tata castru roman etc), îi impută 
păreri de mult învechite ş a. m- d 

In privinţa calităţii de „savant 
arheolog" a d-lui Marţian avem o 
strălucită dovadă şi în lucrarea d-sale 
Urme d'n războaele Romanilor cu 
Dacii, Cluj, 1921, care se înteme
iază, cum ne spune însuşi dl Mar-

I A R Ă Ş I A R D E A L 
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tian tocmai pe acest admirabil alcătuit 
repertoriu. 

In această carte dl Marţian, în 
loc să ne dea numai descrieri de 
cetăţi şi identificări şi să arate în tot 
lecui izvoarele pe care le utilizează, 
lăsând să se înţeleagă că a văzut 
tot despre ce s r i e , încearcă să ne 
prezinte cucerirea Daciei intr'un mod 
cu totul fantastic, indicând cu preci
zie (cum îi este obiceiul), dar fără 
nici O dovadă istoriră contemporană, 
punctele de unde au plecat şi unde 
s 'au sfârşit deosebitele campanii şi 
hărţueli ale Romanilor cu Dacii. 
Cetăţi târzii, clădite după venirea 
Romanilor, sânt înglobate şi ele în 
aceste campanii . Rezultate neînteme
iate din unele studii anterioare ale 
d-sale sânt date ca lucruri sigure şi 
se clădeşte pe ele mai departe. Eti
mologiile propuse pentru o seamă de 
nume topice sânt cu adevărat ridi
cole iar limba, bâjbăe de greşeli 
care din încăpătinare dt M a r i a n n 'a 
vrut să le îndrepteze, 
CVa urma) N. Drâgan 

CR0H1C1 « L E ŞI ARTISTICE 
CONFERINŢE 

Instituţiile politice ale Elveţiei 
Conferinţa d-lui Ed, Chapuisat direc

torul lui „Journal de Geneve". 

Un prieten al nostru şi prieten în vre
muri de răstrişte, când un cuvânt bun 
spus de un strein despre poporul nostru 
valora mai mult decât toate declaraţiile 
cutărui financiar venit după răsboi' să 
preţuiască, cu anumite intenţii, bogăţiile 
ţării, ne-a vorbit la Biblioteca Universi
tăţii, Vineri în 8 1. c , despre instituţiile 
democratice ale ţării sale. 

Elveţia, care adăposteşte în capitala 
ei pe cea mai înaltă instituţie politică a 
vremii, Liga Naţiunilor, este ţara care 
şi-a ştiut menţinea din cele mai vechi 
timpuri echilibrul politicei interne şi ex
terne. Sistemul federalist adoptat de El
veţia, care recunoaşte toate libertăţile re
giunilor componente, închegându-le totuşi 
într'o puternică unitate, se bazează pe 
respectarea adevărului istoric, caracte
ristica fundamentală a unei naţiuni, şi 

unitatea sentimentului politic, care pro
duce solidaritatea politică,,cel mai bun 
apărător al unui stat. Iar în privinţa poli
ticei externe, întrucât ea nu urmărea 
anexarea de teritorii noi, n'a avut lipsă 
de răsboaie şi s'a putut bucura astfel de 
toate binefacerile unei continue vieţi de 
pace. 

Conducerea ţarii în Elveţia o are de 
fapt, nu de drept numai, poporul, căci 
prin referendum el se poate pronunţa 
pentru sau contra unei legi adusă de 
deputaţi Deci acolo poporul nu este con
damnat să primească pasiv ori ce lege 
hotărâtă de „aleşii naţiunii", cari, oameni 
fiind, pot greşi şi ei. 

OPERA 

Doi başi români — ne-au făcut deliciul 
în două seri închinate muzicei săptămâna 
aceasta. Amândoi au cântat acelaş rol 
(Mefisto) de mare anvergură vocală din 
„Faust" de Qounod. Unul, d. Niculescu-
Basu a cântat Mercuri la Teatrul Maghiar, 
dând amploare deplină rolului prin orga
nul său neîntrecut de puternic. Al doilea 
bas ce ne-a vizitat a fost d. Folescu, un 
alt distins artist al capitalei. Dsa a în
cântat sala arhiplină a Operei Române 
prin voce, dicţiune, joc de scenă armoni
zate într'o realizare perfectă a problemei 
rolului. De altfel reprezentaţia de Vineri 
a Operei noastre a fost una dintre cele 
mai frumoase ale stagiunei. Dna Nesto-
rescu, Rozsa, dnii Căldăraru, Nagacevsky. 
Iaroţky, au fost în perfectă dispoziţie, 
Corurile, orchestra excelente. 

\ CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 

lUiisin real despre şcoala de adulţi, po
vestit de un învăţător în „Gazeta şcoalei": 

«Mi-aduc aminte de calculele tranda
firii pe care şi le făcea un coleg, când 
socotea cât are de primit dela „cursurile 
de adulţi". 

Lucra la acesle cursuri, împreună cu 
un alt coleg, 12 ore pe săptămână, 6 ore 
fiecare şi nu primise salariul pe patru 
luni. 

Având elevi mulţi, — salariul său, — 
trebuind să fie, după indicaţiile .ce avea, 
în raport direct cu numărul elevilor, — 
creştea în calculul ce-şi făcea, de mai 
mare dragul! 

Iată şi revizorul'! Vine la şcoală să 
fixeze salariul cuvenit acestui învăţător 
pentru munca pe care a depus-o la 
„cursurile de adulţi". 

Calculul: învăţătorul lucra la ci. 2-a, 
deci, conform legii, trebuia să complec-
teze 6 ore pe săptămână, fie la ci. 5-a 
superioară, fie la cursurile de adulţi. 

Prin urmare: 6 ore lucrase pe săptă

mână, 6 ore trebuia să i se scadă. Deci, 
— era fit! 

Dar şi aceasta, cu multă bunăvoinţă 
din partea autorităţii şcolare ! Căci, se 
întâmplase ca în unele săptămâni să fie 
sărbătoare în zilele de cursuri de adulţi 
şi orele din acele zile nu i se puneau la 
socoteală. Deci, pe bun drept, învăţătorul 
trebuia să mai rămână şi dator! 

De datorie, insă, a fost iertat! 
Aşa se calculează salarizarea cursu

rilor de adulţi şi a cursurilor comple
mentare. 

Să nu ne mirăm, deci, când statisticile 
vor spune că aceste cursuri n'au reuşit 
sau când necrologurile viitoare ale cor
pului didactic primar vor preciza anume: 
— învăţătorul repauzat a contractat ftizia 
la cursurile de adulţi şi complementare, 
unde muncea gratis." A murit în floarea • 
vârstei, în cea mai neagră mizerie!" 

Basmul acesta merită să fie bine cu
noscut în toată ţara, pentru ca să se ştie 
că aşa — batjocură cu munca Învăţăto
rilor nu mai trebue suferită. Când s'a 
petrecut basmul, nu ştim; când se va 
mai petrece, vom . . . pândi toţi ceice 
voim ca adultismul să nu rămâie . . . 
basm. 

COMUNICAT 
La Camera de Comerţ şi Industrie din 

localitate a avut loc astăseară Ia orele 8, 
o adunare bine cercetată a secţiei co
misiei comerciale sub prezidiul preşedin
telui de secţie dl Sever Pop. Obiectul 
principal al acestei adunări l'a format 
situaţia precară a comerţului în urma 
noului regim ai libertăţii de transacţiune 
faţă cu chiriile pe prăvălii şi magazine 
care se începe cu ziua de 6 Mai 1925, şi 
care poate să aibe reprecusiuni nefavora
bile asupra vieţi economice a ţării După 
o desbatere serioasă şi minuţioasă a 
chestii evacuărilor în baza noului regim 
de chirii s'a căzut — în unanimitate — 
de acord, că Camera de Comerţ şi In
dustrie — care conform legii este che
mată a apăra interesele generale ale 
ţări, — are datoria de a interveni în ca
zurile litigioase, când părţile se vor de
clara gata a se supune acestei intervenţii. 

In urmare invităm atât pe negustorii, 
cât şi pe proprietarii caselor cu localuri 
de prăvălii, că toate cazurile lor de liti
giu să le supună Camerei noastre, care 
va tinde să mediteze o învoială între 
părţi, fie prin bună înţelegere, fie prin 
instituirea unui arbitru gratuit. 

Cluj, la 5 Mai 1925. 
Prezidentul Camerei de Comerţ 

şi Industrie, Cluj. 

,Cartea Românească' 
Societate Anonimă bucureşti 

C a p i t a l L e i 50,000.000 
Institut de arte Grafice, Editură şi Librărie. Cărţi didac
tice şi literare, române şi străine. Registre şi furnituri 
de birou, rechizite de şcoală. Tipografie. Legătură, 
Steriotipie, Litografie, Turnătorie de litere, Cartonage. 

Confecţiuni de hârtie. 

Secţie specială de obiecte de artă, marochinerie, 
cristaluri, jucări , etc. 

„ F o t o g l o b " Atelier special de fotographie. 

Direcţiunea: Bulev. Academiei 3-5, 
B u c u r e ş t i . 

Magazine de desfacere şi Ateliere grafice. 
B u c u r e ş t i : Bvd. Academiei 3_5 , Cal. Moşilor 62—64 
(Librăria Sfetea). Str. Şelari rio. 12 (Librăria loaniţiu). 
Str Paris No. 16 (Gobl-Rasidescu), Şoseaua Bona-

parte No. 68—72. 

S U C U R S A L E : 
C l u j : Piaţa Unirii 7 şi Calea Dorobanţilor No. 14—16 
T i m i ş o a r a : Str. Eugen de Savoya No. 7 şi Strada 

Tepeş-Vodă No. 2. 
Societatea Afiliată; »Cartea Românească din Valea Târ-

naveU S. A. Diciosânmărtin. 
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FAPTE ŞI OBSERV AŢIUNI SĂP7ĂMANALE 
J). ED. CHAPUISAT LA CLUJ 
Săptămâna trecută am primit între 

zidurile sure ale Clujului nostru tot 
mai românesc un oaspe drag, drag pen-
trucă nu ne arată,prietenie numai acum 
când trăim în ţară unită, ci ne-a fost 
prieten şi în momentele cele mai grele 
prin cari a trecut poporul român, şi 
mai ales poporul român din Ardeal. 

Oaspete de acum — d E. Chapai-
sat, directorul ziarului „Journal de 
Geneve" — este cel ce în vremea răz
boiului susţinea în coloanele gazetei sale 
cauza românească, cu o căldură sinceră, 
izvorâtă din prietenia-i neprefăcută ce 
ne-o purta. Articolele sale erau aşa de 
temeinice — o amintim incidental — 
denotau' o aşa de perfectă cunoaştere 
a situaţiei, încât „Românul" dela 
Arad, le putea reproduce ca redacţio
nale, bineînţeles când eludând censura 
ungurească, putea ajunge la câte un 
număr din gazeta d-lui Chapuisat, 
oprită a intra pe teritorul fostului stat 
maghiar. 

Acum acest apărător al nostru a 
venit să ne vadă. A vizitat întâiu Bu
cureştii şi mai multe sate din ţinutu
rile petrolifere ale vechiului regat, apoi 
a venit la noi, să vadă ce roade a dat 
Unirea cu patria mamă. 

Capitala Ardealului l-a primit cu 
dragoste, i-a arătat toate instituţiile 
româneşti — Clinici, Universitate, 
Operă, Bibliotecă etc. — l-a sărbătorit 
cu prilejul conferinţei ce a ţinut-o la 
Biblioteca Universităţii despre Elveţia. 
Oaspete a rămas impresionat de ce a 
văzut: după relele cari le-a auzit despre 
noi în ultimul timp, realitatea a avut 
efect surprlzâtor. I-au plăcut satele 
româneşti din jurul Clujului ce le-a 
vizitat, a admirat costumele naţionale, 
a luat contact cu ziarişti minoritari 
cari i-au expus situaţia minorităţilor aşa 
cum o văd 'ei, le-a arătat unde greşesc 
judecând situaţia şi unde pot duce 
luptă pe căi constituţionale pentru in
teresele lor; a vizitat scoale, prăvălii 
de anticitâţi, muzee, însfârşit s'a in
format despre noi aşa cum numai un 
gazetar ştie — şi putem spune că am 
trecut excelent acest examen făcut 
asupra noastră de oaspete şi judecătorul 
venit de peste graniţă. 

HORIA TRANDAFIR 
Zece Maiu. — Sărbătorirea zilei de 

10 Maiu a însemnat anul acesta mai'ales, 
aici la Cluj un prilej nu numai de emoţii 
izvorâte din sentimentul naţional ce vib
rează cald la aducerea aminte a atâtor 
acte rnare{e ale istoriei noastre cari s'au 
realizat sau se comemorează în această 
zi, ci şi un prilej de a ne câştiga con
vingere deplină că în ciuda oricâtor 
greutăţi ce ne stau în cale, imensa pu
tere a noastră ce curge din sate necon

tenit înspre oraşele cu ş:oli, se defineşte 
tot mai lămurit ca demnă de speranţele 
ce le-am legat de ea. Tinerimea şcolară 
care a trecut sub ochii noştri duminecă, 
ne-a arătat, ne-a desvăluit o forjă a 
noastră de care trebuie să ţinem seama 
când ne gândim la ziua de mâine a nea
mului nostru. Câte talente şi câte putinţi 
de realizare se vor ridica dintre aceşti 
tineri! Elevi şi eleve de şcoli primare, 
de ucenici, de meserii, de comerţ, elevi 
de liceu şi de şcoli normale ne-au în
făţişat perspectiva frumoasă a viitorului... 
Şi" pecând treceau în paş cadenţat, re
cunoştinţa ni-se îndrepta spre dascălii ce 
păşeau alături de ei. modeşti, necăjiţi 
dar cu faja iluminată de bucuria legitimă 
a operei ce o înfăptuiesc zi de zi, oră 
de oră prin muncă istovitoare. 

Anticariat românesc în Cluj! — L-a 
înfiinţat tip. „Ardealul". Mare lucru! Car
tea veche, cartea devenirei noastre lite
rare ! Lumea nu o caută, dar dacă o 
găseşte, mi trece pelângă ea cu ochii 
închişi. S'a înfiinţat prin cumpărarea 
moştenirei lui Zwiebel, un Ovreiu din 
Bucureşti, care era bine cunoscut Aca
demiei Române ca vânzător de manus
cripte, cu care se prezenta mai întâiu 
d-lui I. Bianu. Dăm alarmă: Cine are 
cărţi vechi, manuscript? vechi le poate 
aduce la „Ardealul", mai ales dacă au 
preţ. ... „Ardealul" ar servi istoria cul
turală şi literară mijlocind târgul acesta 
interesant. 

1 Maiu, 10 Maiu, 15 Maiu. — 1 Maiu a 
fost opri», dar s'a serbat totuşi. Ne pare 
rău, foarte rău. La ce să mai otrăvim, 
sufletele cu interdic{iuni superflue? De 
J4 ori 35 de ani se serbează 1-ul Maiu 
al muncitorimei; pentru ce al 35 ori al 
36 lea să fie mai periculos? Se plănuia 
ceva, despre ce numai guvernul ştia ? 
Nu credem. A fost o învoială de oprire 
internaţională? Poate. Dar atunci a fost 
şi rămâne şi mai grav. Fără muncă nu 
pot trăi nici statele mari, nici cele mici; 
fără muncitori devotaţi nu-i sănătate, nu-i 
traiu bun; pentru ce am amărî o zi de 
repaos şi de manifestare a dreptului la 
viaţă proprie a muncitorilor? Nici Io 
Maiu, nici 3/15 Maiu, zile sfinte ale naţiei, 
nu ne pot face să uităm, că însuşi guver
nul ne-a adus aminte că trecem prin zile 
grele ale căror probleme noi, însă, 
credem că trebue adusă călduroasă şi 
devotată — muncitorimea, Să sperăm că 
la anul vom avea de constatat altă în
ţelepciune. 

0 palmă cu urmări politice. — Deşi 
noi suntem revistă literară-ştienţifică, 
ţinem a înregistra palma-Halippa, a cărei 
istorie nu mai este de scris, deoarece a 
făcut-o însuşi deputatul basarabean în 
felul său simplu şi sincer. Formula în-
tâmplărei este: Aduci ţârii o ţară furată 
odată şi un Popescu te pălmueşte. Ce va 
păţi acest Popescu nu ne mai interesează. 
Regretăm numai că trebuie să 'ncepem a 
crede că, prin tolerarea lui şi-a celor la 
fel cu el, se desvoaltă în armată un spi
rit de promiscuitate : bun şi rău, delicat 
şi brutal stau alături?! După toate câte 
le-am văzut de vreo şase ani încoace 
suntem de părere că armata însăşi trebue 
să reacţioneze contra tuturor onorabili
lor „Popeşti", cari nici de-acasă, nici din 
lume n'au fost în stare să înveţe ce este 
— elită, corp de elită. Pentrucă între 
două noţiuni: armată şi ţigănie noi nu 
admitem învoială, pact, tolerare; ţigănia-i 

ţigănie; armată este ceva gândind, sim
ţind nobil. Autoapărarea armatei de 
„Popeştii" săi ar contribui enorm la — 
liniştirea vieţii publice, după care mulţi 
oftăm. 

Dintre cei cari au plecat. . . — In 
ziarul artistic italian „La Torre" citesc 
rânduri de apreciere la adresa fostului 
prim violoncelist al operei noastre şi prof. 
al conservatorului, d. C Angelis, care 
după o muncă artistică de 14 ani des
făşurată la noi în ţară, prin mijloace co
mune la noi, dar aiurea necunoscute a 
fost silit să ne părăsească. Se vorbeşte 
acolo de turneul său artistic din Italia 
şi de un angajament strălucit pentru 
America de Nord. Se vede că toţi cei ce 
ne părăsesc, ajungând în alte părţi, au 
parte de aprecieri mai sincere decât în 
atmosfera noastră de intoleranţă. Notăm 
că d. Angelis a publicat In ziare italiene 
câte-va articole, pronunţându-se în ter
meni calzi despre ţara, al cărei politici
anism şi nepotism l-au alungat din locu
rile unde a depus ani de zile muncă 
desinteresată pentru promovarea artei, 
A răsplăti astfel ingratitudinea, arată 
sufletul cinstit pentru care plecarea d-lui 
de Angelis o regretă şi azi Clujenii, de 
a căror simpatie s'a bucurat fără rezervă. 

D. Chapuisat membru de onoare al 
Sindicatului Presei Române din Ardeal. 
—• Sindicatul Presei Române din Ardeal 
a avut fericita ideie de a proclama 
membru de onoare pe d. Ed. Chapuisat 
directorul Jurnalului de Geneva, deputat, 
care ne-a vizitat săptămâna trecută. Ale
gerea i-a fost adusă la cunoştinţă de 
către d. I. Clopoţel vicepreşedintele 
Sindicatului, la o masă comună dată de 
Sindicat. D. Chapuisat a mulţumit spu
nând că e impresionat de acest gest şi de 
stima colegială ce i-se arată. La această 
masă au mai participat dd. dr. C. Negrea 
rectorul Universităţii, N. Bănescu, S. 
Puşcariu, V. Qhidionescu, E. Panaitescu, 
Y. Auger profesori universitari, Costa-
Foru ziarist din Bucureşti, Dr. E. Kadar 
din Sindicatul ziariştilor minoritari. A. 
Hodoş, redactor la „Ţara Noastră", 
E. Procopiu redactor la Patria, V. Puş
cariu, publicist, Dr. I. Istrate redactor Ia 
„Patria" şi A. Buteanu secretarul de 
redacţie al S. de M, din Sindicatul ziariş
tilor Români. 

In tot decursul mesei a domnit o at
mosferă cordială. D. Chapuisat a fost 
plăcut surprins că între comeseni a des
coperit pe un vechi colaborator al zia
rului său, d. V. Ghidionescu. 

Plecat din Cluj, d" Chapuisat a trimis 
Sindicatului următoarea telegramă de 
mulţumire: 

Domnului Ion Clopoţel v.-preşedintele 
Sindicatului ziariştilor Cluj 

încă sub farmecul primirii Dv. Vă ad
resez expresiunea gratitudinei mele şi a 
admiraţiunii mele pentru fara Dv. nobilă. 

Chapuisat, membra de onoare al Sindi
catului Presei Române din Ardeal şi Banat, 
directorul ziarului Journal de Genive, 

Abonamentul plătit înainte este 
razimul cel mai solid al unei 
publicaţii şi garanţia desvoltarii 

p r e s e i in A R D E A L 
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SdâiEfATâA bti MAIM 

â Â P T A M Â N A E C O N O M I C A - F I N A N C I A R A 
Stabilizarea sau valorizarea leului. — 

Ce putem face pentru stabilizarea sau 
valorizarea leului? Nimic. Din studii 
amănunţite şi ştiinţifice asupra balanţei 
noastre economice se vădeşte fără pu
tinţă de replică că av,em o balanţă ac
tivă. Avem un buget echilibrat şi s'au 
luat măsuri contra orcărei putinţa de in
flaţie monetară. Singurele cauze ale valu
tei noastre scăzute sunt neîncrederea stră
inătăţii şi situaţia noastră politică. Şi pe 
aceste noi nu le putem — cel puţin de
ocamdată — cu nimic influenţa. 

* 
Comerţul de cereale la noi. Suntem 

ţară agricolă, comerţul de cereale ar 
trebui să fie în fruntea comerţului nostru, 
şi să fie cel mai preţuit de guvern. Din 
nefericire nu este astfel. Ca la noi la 
nimeni, Intre Stat şi particular, între gu
vern şi negustori este un antagonism atât 
de puternice, în cât se merge până la 
duşmănie. 

Să vă dăm un e*xemplu. Unul dintr'o 
mie. In toamna anului 1924, pe baza dis
poziţiilor în vigoare, cerealiştii au depo
zitat în silozurile din porturi şi magaziile 
din oboare 400 vagoane orz pentru ex
port. Intre timp guvernul s'a trezit că 
lipsesc cereale pentru pane. Grâu ne 
fiind suficient, guvernul a oprit nu numai 
exportulgrâului, dar şi al celorlalte cereale, 
deci şi a orzului. Ce au de făcut cerea
liştii noştri. Ei plătise căilor ferate şi 
suprataxa de 50 Ia sută asupra tarifului 
de transport pentru orzul destinat expor
tului, cea mai mare parte din orz fusese 
angajat, deşi neexpediat din motive de 
ordin financiar. Acum exportul este oprit. 
Cerealiştii se văd cu marfa imobilizată. 
Plătesc taxe de magazinaj enorme, do
bânzi mari la Bănci, din cauza căldurii 
orzul "a început să se încingă şi să fie 
mâncat de gărgăriţe. Renunţând cu mari 
pagube la contractele din străinătate au 
cercat să-I vândă în ţară. Morarii nu-1 
mai primesc fiindcă e încins, şi de o ca
litate prea uşoară, iar brutarii preferă să 
amestece în pâine făină de mălai sau 
cartofi, fiindcă sunt mai ieftine. 

Cerealiştii sunt ameninţaţi să-şi piardă 
întreg capitalul şi să se ruineze. Şi a-
ceasta pentru ce ? Dacă ar fi nevoie de 
orz atunci s'ar vinde bine şi nimeni nu 
ar păgubi şi nimeni nu s'ar plânge. Dacă 
nu e nevoie pentru ce e prohibit exportul ? 
Dar cine poate rezolvi toate tainele gos
podăriei noastre 

încasările vamale pe 1925. In bugetul 
pe anul 1925 s'au prevăzut taxe din import 

LIBRĂRIA 
V. ROMAN, DEJ 
Depozitul tuturor editurilor din ţară: 

Cărţi literare, şcolare, ştiinţifice şi 
bisericeşti. Procură orice carte din 
ţară şi străinătate, precum reviste şi 
jurnale străine. — Mare magazin de 
hârtii, registre, caiete, carnete, impri* 
mate, ştampile etc. Articole de biurou, 
de pictură şi desemn artistic şi tehnic. 

1.500.000.000, din export 5.000.000.000 şi 
diverse 440.000.000 lei, adică în total 
6.940.000.000 lei, deci cu 1.140.000.000 mai 
mult decât în 1924. Deşi din rezultatele pri
melor două luni ale anului 1925 — pentru 
care avem date, — nu se poate judeca un 
an întreg, mai ales dacă vom avea o bună 
recoltă, anul acesta, totuş e interesant să 
observăm că totalul taxelor vamale pe 
lanuar şi Februar marchează un deficit 
de 400.00 .000 lei asupra prevederilor 
bugetare. Să sperăm că până Ia sfârşit 
acest deficit se va nimici, * 

Revalorizarea leului. Este o iluzie că
reia îi datorim toate mizeriile, toate sufe
rinţele şi toate încurcăturele noastre eco
nomice. Cu gândul Ia urcarea leului nu 
se sporesc salariile, cu gândul la urcarea 
leului se fac tranzacţiunele de naţionali
zare a întreprinderilor străine — ducându-
ne la cazul când. pentru a salva de 
bancrută Banca Românească, Statul să-şi 
dea terenurile petrolifere Stelei Române 
—, cu gândul Ia urcarea leului se fac 
toate socotelile financiare $i economice 
ale ţării, şi se stabilesc normele politicei 
noastre economice. Mai mult, atunci când 
vrei tu, care nu crezi în revalorizarea 
leului, să-ţi aperi un drept al tău, ca să 
fii înţeles de guvern, trebuie să te spri
jini pe aceeaş idee fixă a revalorizării 
leului. 

Leul care este de abea 2'5 centime la 
Zurich, şi care de multe ori s'a apropiat 
de 2 centime, nu poate să mai dea spe
ranţa bine chibzuită şi cinstită a unei re
valorizări. Leul hârtie cu toate îndreptă-
ţirele noastre nu v-a putea ajunge nici 
odată la leul-aur. Logic este să renunţăm 
la această iluzie. Să ne dăm o altă mo
nedă şi să echilibrăm şi sâ liniştim viaţa 
noastră care a ajuns de nesuferit. 

* 
Conferinţa internaţională a muncii pe 

1925. AnuJ acesta, în ziua de 19 Mai, se 
întruneşte la Geneva conferinţa interna
ţională a muncii. 

Din partea României merg: Ministru 
nostru la Berna d Petrescu Comnen, Di
rectorul general al asigurărilor sociale d. 
M. Enescu şi Directorul general al muncii 

d. Setlacek, din partea lucrătorilor d. I. 
Flueraş şi din partea patronilor d. Ing. 
Mircea. 

Chestiunile care se vor discuta sunt 
privitoare la repararea accidentelor de 
muncă şi boalelor profesionale, şi Ia asi
gurările sociale. 

Rezultatul şi al acestei conferinţe, pentru 
noi, va fi votarea unor rezoluţii sau re
comandări frumoase, ratificarea lor cu 
grăbire de parlament, şi neaplicarea lor. 

* 
Congres internaţional de agricultură. 

Guvernul român a fost invitat să parti
cipe la congresul internaţional de agri
cultură ce se va ţine între 21—24 Iunie 
la Varşovia Au anunţat participarea până 
acum 12 State. 

Sperăm că guvernul va primi această 
invitaţie şi strălucitul nostru corp de 
agronomi va reprezenta cu cinste ţara 
noastră la acel congres In fruntea mi
nisterului de agricultură fiind d. Cipăianu, 
un om de o cinste aleasa şi un agronom 
eminent, suntem siguri, că, la acest con
gres nu se va întâmpla ca la toate cele
lalte să se trimită favoriţi, ci se va trimite 
cei mâi distinşi agronomi ai noştri. E 
bine să luăm parte la întrunirile interna
ţionale unde putem arăta şi ceeaceavem 
bun la noi acasă Iar legăturile cu Po
lonia, ţară amică şi aliată, e bine să fie 
făcute cât de des şi supt toate formele 

'®®®®®g®|®®®®®A®®9®8®®9®®9® 
Al DIUA institnt de credit şi economii, 
HIlIlINn SIBIU, primeşte fn serviciul. 
nilUIlin Centralei un tinăr absolvent de 
academie sau şcoală superioară de comerţ 
care să fie corespondent perfect de limba, 
engleză şi eventual cea franceză şi doi 
sau trei tineri cn aceeaş pregătire teo
retică şi practică de bancă cu scrisoare 
bună pentru serviciu de contabilitate, or-
donanţare sau corespondentă, cari să fie 
deplin sănătoşi. — Reflectanţii să-şi înain 
teze ofertele instruate cu : testimoniu şco
lar şi document de practică Centralei 
institutului la Sibiu, formulându-şi preten-

• siunile de salar. : 
®®®@®®®S®®®®@8®®#®®®®©ffi®®» 

In fine o Loteria a cărei tragare nu se mai amănă! 
E vorba de Loteria Sindicatului Presei Române din Ardeal şi Banat. La 16 August 
anul acesta are loc garantat tragerea ei. — Cosla numai Lei 2'— Ditetul. Face să 
cumpăraţi 10 bilete de odată. - Sunt 5412 Câştiguri în valoare de 1000.000 — 
50 000"_'l0.0 0 _ ele. Comandaţi aceste losuri, tiimetănd banii în mărci poştale sau 
prin mandat poştal prin Agenţia de Publicitate Rudolf Mosse S, A. (Secţia Loteria 

Presei) Cluj, Strada Regina Măria 37. 

M a g a z i n 

P A R I S I E N 
Cluj, Calea Regele Ferdinand fio. 12. 

Căruţe de copii, modă, pentru bărbaţi, ciorapi, stic
lărie modernă de porcelan şi jucării se pot 

cumpăra foarte ieftin. \ 
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ŞdClăTAtEA t>ă MAtM 

Banca Chrissoveloni Soc. Anon. Română, Bucureşti 
Activ 

Capital social Lei 3 5 0 . 0 0 0 . 0 0 0 deplin vă r sa t . 
Bilanţ general încheiat la 31 Decemvrie 1924 Pasiv 

Cassa numerar şi disponibil la bănci . . 

Efecte, bonuri de tezaur, acţiuni şi par-
ticipaţiuni 

Imobile, terenuri şi fabrici proprietatea 
băncii 

Scont şi avansuri as/portofeliu şi titluri . 

Avansuri as/ipoteci şi cesiuni 

„ mărfuri (lemne, cereale, etc. 

Debitori în cont curent şi avansuri acor
date societăţilor controlate de noi . 

Administraţia fabricelor Băncii inventar şi 
mărfuri 

Mobilier 

Cauţiune de gestiune 
Debit 

101251317 

360468092 

49598769 
411717373 
55266594 
83041250 

314602171 

20161375 
1 

1396406945 

30 

13 

71 
90 
50 
30 

50 

15 

49 

Capital emisiunea I—IV . •. 

Capital al emisiunea V. che
mat la vărsământ la 
31 Decemvrie 1924 . 

200,000.000--

50.000.000-

Rezerve 
Fond de rezerve pentru even-

tuale creanţe dubioase 

52,195.974-07 

15,750.000-

Angajament pentru efecte reescontate 

Depozite la vedere şi pe termen şi diverşi 
creditori 

Dividende nereclamate 

Diverse conturi '. . . 
* 
Cont tranzitoriu 

Profit şi pierderi: 

Report din 1923 . . . . . 2,540.847-27 

Beneficiul anului 1924 . . 41,676.010-87 

495000— Deponenţi de cauţiuni de gestiune 
Profit şi Pierdere încheiat la 31 Decemvrie 1924 

250000000 

67945974 

267451950 

637476855 

32544 

116805267 

12477494 

44216858 

1396406945 
14 
49 

495000 
Credit 

Chellueli de administraţie, salarii, indem
nizaţii pt.scumpetea vieţii, gratificaţiuni 
timbre, remuneraţia direcţiunii etc. . 

Impozite 
Fond de rezervă pentru eventuale creanţe 

dubioase 

Report exerciţiul 1923 . . 2,540.84727 

Beneficiul net exerciţiul 1924 41,676.C 10.87 

32606265 

5641772 

15730000 

44216858 14 
98214896 43 

Sold reportat din exerciţiul 1923 . . . . 
Rezultate din conturile de comisioane, 

dobânzi, efecte, schimb, participaţiuni 
chirii ele , , . . 

2540847 

95674049 

98214896 

27 

16 

43 

Director general: P. 0. Vassalopulo, Şeful Contabilităţii: F. A. Koblinijer 
Verificat şi găsit conform cu registrele: — Cenzori: O. Ghika, Victor Eaţiu, O. Fftatopol. 

„Prima A r d e l e a n ă " s o c i e t a t e a n o n i m ă de a s i g u r ă r i g e n e r a 1 ̂  C1 u j ^ 

C O N V O C A R E 
Domnii acţionari ai „Primei Ardelene. Societate Anonimă de Asigurări Generale", se invită prin aceasta la 

a ]XIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţine la 24 Mâiu 1925, orele 12 p. m. în birourile societăţii din Cluj, Piaţa nlrii Nr. 8, pe lângă următoarea 

ORDINE DE ZI: 1. Deschiderea adunării, numirea secretarului şi exmiterea a doi vertificatori; 2. Raportul Con
siliului de administraţie asupra gestiunei anului 1924 şi raportul Comitetului de cenzori; 3. Aprobarea bilanţului, a contului 
profit şi pierdere şi descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de cenzori; 4. Alegerea Comitetului de cenzori; 
5. Retribuţia cenzorilor. 

Ceice doresc a lua parte Ia acesta adunare generală, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventualele documente de 
plenipotenţă la casieria sidefaţii, sau la banca „Albina", Sibiu, până la 21 Maiu 1925, 

Cluj, la 7 Mai 1925. 
Consiliul de administraţie. 

361 
©B.C.U. Cluj



SOCIETATE DE MAtNE 

„PRIMA ARDELEANĂ" Soc. Anon. de Asigurări Generale în Cluj. 
PASIVA ACTIVA B i l a n ţ g e n e r a l 

Cassa . . . . 
Depuneri 
Efecte: 
Efectele societăţii 

n fondului de pensiuni 
Imobile . . . . 
Inprumuturi: 
Ipotecare şi de cont-curent 
Diverşi debitori 
Societăţi de asigurare 
Depozitul de rez. al reasigurărilor: 

a) la ramura „Incendiu" . 
b) la „ „Viată" 
c) la „ „Accidente" . 

Agenţii principale şi agenţi 

1289432 
87193^9 

5794623 
412705 

7664935 
7597138 
1104391 

10008771 

6207328 
17048126 

6150195 
3076304 
1153685 

16366465 
17532897 

77543775 

37 

80| 
61 

43 
74 

10 

Capital societar 
Fondul statutar de rezervă 
Fondul de pensiuni . 
Rezerva creanţelor dubioase 
Rezerve technice: 
a) la ramura „Incendiu" 
b) 
O 
d) 
e) 

„Efracţie" 
„Grindină" 
„Viaţă" 
„Accidente" 

Despăgubiri încă nelichidate: 
a) la ramura „Elementara" 
b) , , „Viaţă" 
c) „ „ „Accidente" . 

Interese transitoare . 
Societăţi de reasigurare: 
a) la ramura „Elementară" 
b) „ „ „Viaţă" 

Dividende neridicate 
Diverşi creditori . .. 
Beneficiu net . 

10701274 
461462 
257764 

28490621 
1297965 53 
2021980 
1249305 
372513 

4547958 
4421606 

10000000 
657575 
2547364 
250000 

41209087 

3643799 
276545 

8969564 
225989 
7213456 
2550391 

77543775 

38 

88 
85 

54 

30 
38 

10 

CHELTCELI Consemnarea venitelor şi cheltuelilof VENITE 

1630225342 
813353'-r-

1745131-38 

Secţia centrală şi elementară. 
Pr/me de reasigurare 
ramura .Incendiu" . 

„Efracţie" . 
„ „Grindină" • 

Spese şi proviziuni . 
Dubioase . 
Daune: 
a) Lichidate „Incendiu" 9578047-61 

„ „Efracţie-' 13693080 
• „ ..Grindină" 242136909 

b) Nelichidate „Incendiu" 1952028-48 
„Efracţie" 36258-20 
„Grindină" 33694'— 

Rezerva reasig. pe a. precedent . 
„ technică pe a. curent 

Impozite şi competinţe 

Secţia de viaţă. 
Prime de reasigurare 
Spese de admin. şi achiziţie 
Daune, rescump. şi capit. scadente 
Rezerva technică a anului curent 

„ reasig. pe anul precedent 
Competinţe de timbru 

Secţia accidente. 
Prime de reasigurare 
Spese şi proviziuni ' 
Daune . . , 
Rezerva reasig. pe anul precedent 

„ technică a anului curent 
Competinţe de timbru 
Beneficiu ne t . 

18860737 
12719574 

31193 

12136347 

2021980 
5637132 

11420500 
1310401 

50 

4982922 
1551843 
977158 

29739927 
4018876 

168596 

1700929 
73392 
62718 

711989 
1670478 

45000 

64137868 

41439324 

4264508 
2550391 

112392092 

53 

12 

60 
38 

63 

Secţia centrală şi elementară. 
Prime: 

a) la „Incendiu" . 32022008-13 
b) la „Efracţie" . 1309944.99 
c) la „Grindină" . 3687979-18 

Dobânzi şi alte venite 
Partea reasig. din daune . 
Rezerva reportată din a. preced. . 

„ reasig p. a. curent 
Secţia de viaţă. 

Prime şi competinţe. 
Dobânzi şi alte venite 
Rezerva reportată din a. preced, 

la portof. propriu . 7079772 — 
„ ,. preluat . 15136204 70 

Rezerva reasig. pe a. curent 

Secfla accidente. 
Prime şi competinţe 
Rezerva anului precedent . 

„ reasig. pe a. curent 

37099932 
2026733 
8445390 
9666027 
7664935 

11416760 
960291 

22215976 
7597138 

2995792 
1198723 
1104391 

70 

64903018 

42190166 

5298907 

112392092 

41 

83 

39 

63 

C l u j , l a 3 1 D e c e m v r i e 1 9 2 4 . 
Iosif Qogala m. p. director general Pt. contabilitate: Dr. loan Creţu m. p. director executiv 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Vaslle Goldiş m. p. loan 1. Lapedatu m. p. Teodor Gergely m. p. Dr. Oct. Russu m. p. Petru Drăgits m. 

preşedinte admin. delegat 
Al. A. Romalo m. p. Ladislau Bocsânczv m.p. Teodor Mihail m.p. loan A. Berindei m. p. Emeric Balaban m. p. 

R e v i d i a t ş i a f l a t î n c o n s o n a n t ă c u r e g i s t r e l e s o c i e t ă ţ i i . 
COMITETUL DE CENZORI: 

Constantin Popp m.p. Iosif Bethlen m. p. Aurel Ciortea m.p. Dr. Niculae Schiau m. p, Dr. Enea Papiu m. p. 
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Uzinele de Fier şi Domeniile din Reşiţa Sv A., Reşiţa 

Activ Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1924 Pasiv 

Capital nevarsat: 

Datoria acţionarilor. Capital 

Rezorvă 

Stabilimente: 

Domenii 

Mine . 

Clădiri pentru exploaţiuni . 

Clădiri pentru locuinţe . . 

Maşini şi instalaţjuni . . . 

Stocuri de materiale . . . 

Numerar 

Titluri 

Debitori . . . . . . . . 

96 900.— 

3.142.000.— 

9.770.381 

74.477.167 

81.206.631 

60.578.311 

155 555.565 

3.238.900 

381.598 058 

131.656.593 

11.644 229 

22.531.931 

558.162.772(07 

1.108.722.492 56 

Capital social . . . 

Fond de rezerva . . 

Amortizări * . . . . 

Creditori 

Dividende neridicate 

Beneficiu net: 

Report din 1923 . . 

Beneficiu pe 1924 . 

1.745.971 
67.708.603 

250.000.000 
280.847.874 
113.337.112 
393.540.S33 

1.542.383 

69.454.579 

45 
46 
81 
50 

34 

.108.722.483 5t 

Cheltueli Contul de Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1924 Venituri 

Cheltueli generale . . . . 

Contribuţjuni regulamentare şi 
cheltueli pentru scopuri de 
ocrotiri sociale 

Beneficiu net: 

Beneficiu pe 1923 . . . . 

— — 

1.745.97. 

67.708608 

18 

16 

44.515.398 

3 273.677 

4.918.727 

22.722.477 

47.993.760 

69.454.579 

192.878 621 

67 

38 

68 

90 

93 

34 

90 

Beneficiu: 

Report din 1923 

Beneficiu brut pe 1924 . . 

I.745.9h 

191.132.650 

18' 

72! 

1 

'1 

1 

192:878.621 

• 

192.878.621 

90 

9P 

Verificat şi găsit conform cu registrele 
Perişori: G. CIOFLEC, MIHAIL GEORGESCU, VICTOR LEVE, E. LUTERBACHER, ŞT. VIDRlGHIN 
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Aarâsa"abb1ttiliiii;l 

a 

„LEBEDA" S. A. 
IN CLUJ, STR. IAŞILOR Nr. 14. 

Prima fabrică română de 
PLAPOME, saltele, vestminte de pat, 
vată şi pentru prelucrare de pene aran
jată cu curent electric. 

"tor w 
lieprierile forestiere Roi S. A. 
C l u j , R e g e l e F e r d i n a n d No. 38 , 

Se ocupă cu exploatări de păduri, cu 
industrializarea lemnului şi finanţarea .. 

întreprinderilor similare. 
Capital social lei 65,000.000. - Uzine : 

Leşnic, Coşnea, Cloşani, Valea 
Drăganului (Poeni). 

fi 

e 

i 
jm 

# 
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Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

M a r e d e p o z i t de l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

* 

* 
* 
>: 

ŞAMPANIE 

MAJESTIC 
PHina fabrică română de şampanie în Ardeal 

BRAŞ O V 

# t f ' * t f l î f W * * * * * * * * * * * . 

l i l l -Pai «frt e c e a ma* b u n a cremă 
jîjl de ghete 
HU graşoUt t liisă Ho. 59. 

Magazin de încălţăminte 

P E T R E S . B A O l U 
Bucureşti, Strada Academiei No. 16. 

Se găsesc gata şi comandele 
'"'"" se" efeptuiazâ prompt. 

L 

Produsele 
f a b r i c e i de bere 

CZELL DIN CLUJ 
(Mănăştur) 

berea albă şi berea din malţ dublu 
„U R S U S" „HERCULES" j 
itefraoBrecejraaQjroaaHsaQKMaBrsatantoBsacavaaaMiMaaDaaaBooaaro^ 
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